
1
i
e

Glasilo delavcev 
v vzgoji, izobraževanju 
ta znanosti Slovenije, 
Ljubljana,
J2. decembra 1983 - 
St. 18-letnik XXXIV

e

z

s

m

bil
'd'

)VO
10,

po
ve-' 
jal 
ij° • 
jal
re-

Med drugim preberite
• PO DRUGEM LETU REFORME, str. 2
• PROGRAMI IN SKUPNA JEDRA, str. 2
• ZA SODOBNO VISOKO PEDAGOŠKO ŠOLO, str. 3
• PREMALO PROSTORA ZA ZGODOVINO, str. 3

• KAKO NAČRTOVATI DELO, str. 4

• DOPOLNJEVATI DOSEŽENO, NE PA UKINJATI, str. 5

• SPOSOBNOST, DOMISELNOST IN VESELJE DO DELA, 
str. 5

Vizija in možnosti za oblikovanje nove šole
S posvetovanja o evalvaciji usmerjenega izobraževanja

;ke
jej Potrebnosti in koristnosti 

j sPremljanja in proučevanja re- 
forme srednjega usmerjenega 
izobraževanja ni treba posebej 
Utemeljevati. Tega se je zavedal 
Strokovni svet SRS za vzgojo in 
izobraževanje, ki je dal pobudo 
2a pripravo projekta in ga tudi 
sprejel. Pri tem smo imeli polno 
Podporo tako Republiškega ko­
miteja za vzgojo in izobraževa- 
nje ter telesno kulturo, kakor 
tudi Izobraževalne skupnosti 
Slovenije, ki je izvedbo projekta 
skupaj z Raziskovalno skup- 
nostjo Slovenije tudi finančno 
omogočila.

( Naša skupna naloga je, da na 
temelju pripravljenih gradiv in 

, tezlage vsestransko, temeljito in 
objektivno zaželimo izkušnje re­
forme srednjega izobraževanja 
kot celote, pa tudi posameznih 
Projektov, ki sestavljajo sprem­
ljanje in evalvacijo. Dve leti 
spremljanja sta premalo, da bi 
suteli delati splošne sklepe o re- 
r°rmi kot celoti, o uresničevanju 

^ yseh temeljnih ciljev, ki smo si 
Jih zastavili z reformo, ki so napi­
sani v sklepih 10. kongresa ZKJ 
ln normativno opredeljeni v Za­
konu o usmerjenem izobraževa- 
nju. Vendar pa nam izsledki do- 

: Sedanjih raziskav dajejo dovolj 
gradiva, da ocenimo dosedanje 
ftosežke, težnje, dileme in nere­
šena vprašanja, ki se pojavljajo, 
'u se dogovorimo o prihodnji de­
javnosti, ki jo zahteva reforma, 
■fulel pa bi opozoriti na nekaj vi- 
uikov, ki jih pri vrednotenju re­
forme ne bi smeli zanemariti in 
Podcenjevati ter nekaj predpo- 
stavk, od katerih uresničenja je 
odvisen tudi uspeh reforme.

širše

da teh predpostavk ne uresniču­
jemo dovolj uspešno. Razvili 
smo številne oblike povezovanja 
izobraževanja in dela po samou­
pravnih interesnih skupnostih, v 
katerih sodelujejo uporabniki in 
izvajalci, vendar v njih pogosto 
še ni prave vsebinske integracije.- 
Opozoriti je treba zlasti na to, da 
zaostajamo v razvijanju izobra­
ževalne vloge organizacij zdru­
ženega dela tako s področja ma­
terialne proizvodnje kot družbe­
nih dejavnosti.

Za reformo so potrebne 
gmotne in druge možnosti

Pretehtati moramo, kako se 
uresničujejo vse temeljne pred­
postavke, ki so pogoj za uresni­
čevanje reformnih ciljev. Stro­

kovni svet je že opozoril, da je 
potrebno strokovno zelo odgo­
vorno presoditi, ali je v bistveno 
zoženih materialnih okvirih 
sploh mogoče kakovostno ure­
sničiti prav, vse zastavljene cilje. 
Program dolgoročne gospodar­
ske stabilizacije je velik izziv tudi 
za šolstvo. Ta izziv moramo spre­
jeti — to pa pomeni, da moramo 
utrjevati in krepiti vlogo znanosti 
in znanja pri zvečevanju druž­
bene produktivnosti dela in pri 
utrjevanju samoupravljanja. 
Zgolj sistemske in programske 
spremembe same zase, neodvi­
sno od ekonomskih in socialnih 
dejavnikov, ne morejo voditi h 
kakovostnim spremembam in k 
uresničevanju sprejetih ciljev. 
Potrebne so ugodne gmotne, ka­
drovske, kulturne, idejne in mo­

ralne, razmere v šoli in zunaj nje, 
treba je spremeniti objektivne 
razmere, razviti ustrezno organi­
zacijo ih tehnologijo vzgojno- 
izobraževalnega dela, ki mora 
upoštevati tudi individualne ra­
zlike med učenci. Višja delovna, 
intelektualna in samoupravna 
ustvarjalnost šole in udeležencev 
izobraževanja, sposobnost 
ustvarjalne uporabe znanja, ra­
zvijanje novih humanističnih 
vrednot *- vse to so imperativi 
sodobne vzgoje in izobraževa­
nja.

Uresničiti moramo zamisel 
o nenehnem izobraževanju

Posebno pozornost moramo 
nameniti vprašanju, kako ure­
sničujemo zamisel o nenehnem

pf©obrazba je del 
družbene reforme

V vseh družbeno-političnih 
dokumentih in opredelitvah smo 
Poudarili, da je preobrazba 
Vgoje in izobraževanja del širše 
družbene reforme. Zavzeli smo 
teza temeljito spremembo druž­
benega položaja vzgoje in izo­
braževanja, za njuno samou­
pravno združevanje v enoten si- 
stem združenega dela, za pove­
zovanje izobraževanja in dela. 
Povezovanje vzgoje in izobraže- 
vanja z drugimi dejavniki življe­
nja in dela pomeni tudi večjo od­
govornost udeležencev izobra- 
Zevanja in vseh družbenih dejav­
nikov za vzgojo in izobraževanje, 

boljšo povezanost vseh po­
dročij življenja, za uveljavljanje 
^zgoje in izobraževanja kot ka­
kovostnega razvojnega dejav- 
niKa — to pa je še posebno po- 
teeiribno v času, ko moramo ure- 
teičiti program dolgoročne go­
spodarske stabilizacije. Integra- 
C|J3 dela in izobraževanja po- 
nieni tudi spreminjanje šole nav- 
Zven in navznoter, pomeni soča­
sno družbeno in pedagoško re­
formo.

2 doseženim stanjem ne mo- 
teruo biti povsem zadovoljni, 
‘hiamo resna opozorila in znake,

Drago Tršar: Zimsko morsko sonce, bron 1976-78,
Z razstave INTART, ki je bila odprta v soboto 22. oktobra v Vidmu. To je tradicionalna razstava hirlan- 

sko-slovensko-koroške sodobne umetnosti, ki jo vsako leto izmenično prirejafo v Vidmu, Ljubljani ali Ce­
lovcu in je njen glavni, letos posebno poudarjeni cilj, prijateljstvo med sosedi. Prireditelji so Centro Friu- 
lano Arti piastiche, Zveza društev slovenskih likovnih umetnikov in Kunstverein fiir Karnten. Vsako od 
teh združenj je pripravilo tudi tiskano publikacijo: Slovenci izčrpen katalog, Furlani so katalogu dodali še 
izbor svojih pesnikov, Korošci pa so ga objavib v svoji redni kulturniški reviji Die Briicke.

. fokrat so bila za INTART izbrana dela, ki pomenijo že klasiko modehie umetnosti. Slovenijo zastopajo: 
Riko Debeljak, Marijan Pogačnik, Marij Pregelj, Gabrijel Stupica, Gorazd Šefran, Marko Šušteršič, 
Slavko Tihec in Drago Tršar.

izobraževanju, ki je bistveni de! 
naše strategije pri preobrazbi 
vzgoje in izobraževanja ter pri 
povezovanju izobraževanja in 
dela. Vzgoja in izobraževanje 
odraslih ne moreta biti le do­
polnilo rednega šolstva; to mora 
biti enakovreden del celotnega 
sistema vzgoje in izobraževanja,- 
saj se izobraževanje povezuje s 
celotnim človekovim delom in 
življenjem, s poklicnim, samou­
pravnim in vsestranskim razvo­
jem osebnosti, prepletajo pa se 
tudi obdobja izobraževanja ter 
obdobja proizvodnega in drugega 
dela. Razčleniti moramo dejav­
nike, ki vplivajo na upadanje 
izobraževanja ob delu in iz dela. 
To je resen problem.

Ali bodo učenci dovolj 
usposobljeni za delo?

Strokovni svet SRS za vzgojo 
in izobraževanje je v zadnjem 
času že nekajkrat opozoril na po­
sebnosti novih programov sred­
njega izobraževanja, ki so zasno­
vani na novih izhodiščih: usmer­
jeni so k višji splošni izobrazbi in 
širšemu strokovno-teoretičnemu 
znanju, usposabljanje f>a pomeni 
ie pripravo za začetek dela in to 
na širšem podfočju deia in za več 
poklicev. Iz teh razlogov bomo 
pri marsikaterih programih do­
segli nižjo stopnjo usposobljeno­
sti za samostojno opravljanje 
konkretnih del in nalog^po kon­
čanem izobraževanju. Ob 
spremljanju in ovrednotenju 
novih programov bo treba prou­
čiti, kako omogočajo učencem 
usposobitev za začetek dela. 
Evalvacija mora zajeti v ta 
namen ne le delo šole, marveč 
tudi usposabljanje diplomantov 
po vstopu v delo.

Reforma zahteva, da organi­
zacije združenega dela uporab­
nikov po končanem izobraževa­
nju zagotovijo delavcem načrtno 
in sistematično usposabljanje za 
samostojno opravljanje posa­
meznih del in nalog tako med 
pripravništvom kot tudi v celot­
nem procesu dela. Doslej smo pri 
uvajanju usmerjenega izobraže­
vanja ostali predvsem pri spre­
membah v šolskem sistemu, ven­
dar so se v uresničevanje reforme 
dejavno vključile tudi organiza­
cije združenega dela uporabni­
kov, zlasti pri izvajanju proi­
zvodnega dela, delovne prakse in 
praktičnega pouka učencev! 
Zdaj je treba pospešiti priprave 
na načrtno usposabljanje po pri­
dobljeni izobrazbi, saj bosta ob 
koncu letošnjega šolskega leta 
končali izobraževanje že pri­
bližno dve tretjini prve genera­
cije učencev usmerjenega izo­
braževanja.

Šola se bo morala spreme­
niti v temeljih

V nadaljnjem procesu reforme 
bomo morali nameniti več po­

zornosti tudi notranji preobrazbi 
šole, spreminjanju notranje or­
ganizacije, oblik in metod vzgoj- 
no-izobraževalnega dela, spre­
menjeni vlogi učiteljev itd. Po­
gumneje bo treba uvajati novo­
sti, ki naj premagajo tradiciona­
lizem in konservativnost v sami 
organizaciji dela; togi urno- 
predmetni sistem, ločenost teo­
rije in prakse, enostranske inte­
rakcije med učitelji in učenci, 
ozko učnostorilnostno usmerje­
nost šole, pogosto prevlado pe­
dagoškega pozitivizma itd. Re­
formirana šola mora biti šola 
ustvarjalnosti, iskati mora boljše 
oblike in metode dela, biti mora 
usmerjena k nalogam prihodno­
sti. Odgovorno in tenkočutno 
moramo preučiti trditve o 
zmanjševanju kakovosti vzgoj- 
no-izobraževalnega tlela ter o 
zmanjševanju motivacije za delo 
in učenje tako pri učiteljih kot pri 
učencih. Delno so te ocene pove­
zane s sedanjimi družbenimi ra­
zmerami, vendar nas to ne opra­
vičuje, da ne bi strokovno raz­
členili vzrokov za te pojave in 
opozarjali na usodno povezanost 
različnih vzgojnih dejavnikov.

Strokovni svet je opozoril tudi, 
na to, da moramo razčleniti tudi 
teze o upadanju vzgojne funkcije 
šole, o zastoju samoupravljanja, 
o pojavih idejne in samoupravne 
apatije. Ne smemo podcenjevati 
tudi nekaterih odkritih ali prikri­
tih teženj, ki zavračajo potrebo 
po marksistični zasnovanosti 
vzgoje in izobraževanja in pod 
plaščem interesnega in idejnega 
pluralizma zanikajo potrebe po 
družbeni usmerjenosti vzgoje, 
pri čemer pozabljajo na ustavno 
določilo, »da vzgoja in izobraže­
vanje temeljita na dosežkih so­
dobne znanosti in zlasti na mark­
sizmu, rja osnovah znanstvenega 
socializma, in naj usposabljata za 
delo in samoupravljanje«.

V nadaljnjem procesu reforme 
in tudi pri njenem spremljanju in 
vrednotenju bomo morali bolj 
spremljati tudi izkušnje drugih, 
razvoj vzgoje in izobraževanja v 
svetu in tudi v drugih republikah 
in pokrajinah Jugoslavije. Pri­
merjave so nujne, da ne bi za­
padli v kakršnokoli samozado­
voljstvo in ločenost. Še bolj 
bomo morali spremljati na­
predne tokove v svetu, razvoj 
znanosti in tehnologije, spremi­
njanje šolskih sistemov, slediti 
bomo morali pedagoškim in dru­
gim novostim. Za to delo smo 
razmeroma slabo organizirani; 
to velja tudi za povezanost znan- 
stveno-raziskovalnega in stro­
kovnega dela na področju vzgoje 
in izobraževanja. Znanstvenora­
ziskovalno delo bomo morali 
včleniti v snovanje in razvoj 
vzgoje in izobraževanja kot ne­
pogrešljiv in kakovosten dejav­
nik za razvoj te dejavnosti.

Iz uvodne besede 
STANETA KRANJCA
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dogodki
novosti

Programi in skupna 
jedra
Strokovni svet SRS za vzgojo in izobraževanje le za pre­
mišljene spremembe

Strokovni svet SRS za vzgojo 
in izobraževanje je namenil zad­
njo sejo dne 7. 12. 1984 predv­
sem novim visokošolskim pro­
gramom, pa tudi nadaljnjemu iz­
popolnjevanju vzgojno-izobra- 
ževalnih programov srednjega 
usmerjenega izobraževanja in 
programske podobe osnovne 
šole. Med razlogi, ki narekujejo 
nekatere spremembe v sprejetih 
programih, so tudi skupna pro­
gramska jedra za osnovno in 
srednje izobraževanje, katerih 
usklajevanje v medrepubliški in 
pokrajinski komisiji bo prej ali 
slej uspešno končano.

nosti in da bo razvijalo izobraže­
vanje ob delu in iz dela kot ena­
kovredne poti do izobrazbe.

O tem, kako bomo v prihod­
nje spreminjali programe sred­
njega usmerjenega izobraževa­
nja, je strokovni svet zavzel na­
slednje stališče: z manjšimi 
spremembami, ki izhajajo iz kri­
tičnega ovrednotenja novih pro­
gramov in s katerimi soglašajo 
uporabniki in izvajalci, ne bi 
smeli odlašati; to sprotno izpo­
polnjevanje programov je v pri­
stojnosti strokovnih svetov po­
sebnih izobraževalnih skupno­
sti.

Programska prenova celot­
nega izobraževanja po osnovni 
šoli zahteva pravočasno priprave 
novih visokošolskih programov 
v katere se bodo kmalu vključili 
rodovi študentov, ki bodo kon­
čali srednje usmerjeno izobraže­
vanje. Ta čas pripravljajo na viš­
jih in visokih šolah okoli 40C 
novih programov. Med njimi 
prevladujejo programi za prido­
bitev višje in visoke izobrazbe, 
veliko pa je tudi programov po­
diplomskega študija za pridobi­
tev magisterija ali specializacije, 
nekaj pa tudi za druge oblike 
strokovnega izpopolnjevanja. 
Za skupne predmete s področja 
družboslovja, splošne ljudske 
obrambe in družbene samozaš­
čite in naravoslovja pospešeno 
nastajajo enotna programska 
jedra (to so »domača« jedra, le 
izraz so si sposodili pri medrepu­
bliški komisiji za reformo). V 
njih bodo opredeljeni temeljni 
smotri in vsebine posameznih 
predmetov oziroma področij. 
Prevladuje mnenjč, da bi jim 
morali dodati na vseh višjih in vi­
sokih šolah tudi vsaj minimalni 
program tujega jezika, povezan s 
posamezno stroko. Posvet o upo­
rabi slovenščine v javnosti pa je 
pred nedavnim opozoril na po­
trebo, da bi v vseh visokošolskih 
programih namenili nekaj časa 
tudi kulturi slovenskega jezika.

Tudi znotraj posameznih 
usmeritev nastajajo skupna pro­
gramska jedra, ki zajemajo te­
meljne strokovne vsebine, zna­
čilne za več sorodnih programov. 
Tako nastajajo v pedagoški 
usmeritvi skupna jedra za peda- 
goško-psihološke predmete. 
Ker je izobraževanje pedago­
ških delavčev posebnega druž­
benega pomena, bo Strokovni 
svet SRS za vzgojo in izobraže­
vanje te programe posebej 
obravnaval.

Celotna priprava visokošol­
skih programov je zasnovana 
tako, da bodo osnutki novih 
programov prišli v strokovne 
svete posebnih izobraževalnih 
skupnosti in v.širšo javno raz­
pravo že v prvem trimesečju 
1984. leta, nato pa jih bodo 
strokovni sveti dopolnili in med­
sebojno uskladili, strokovni svet 
SRS pa bo dal na koncu še svoje 
mnenje k posameznim progra­
mom.

Tako ljubljanska kot mari­
borska univerza sta enotni v 
tem, da moramo programsko 
posodabljanje visokošolskega 
izobraževanja povezati s priza­
devanji za višjo kakovost viso­
košolskega študija in preprečiti 
nadaljnje padanje njegove 
ravni. Za uresničenje reforme je 
pomembno tudi to, da se bo vi­
soko št vo prožno odzvalo po- 
treban tnjega družbenega in 
gospod .ega razvoja tudi s 
progi; ; za dopolnitev stro­
kovna zobrazbe in usposoblje­

Pred šolskim letom 1985 —86 
pa naj ne bi bilo globljih posegov 
v programsko sestavo srednjega 
izobraževanja, saj bomo šele do 
takrat končali poleg empirične 
tudi racionalno evalvacijo pro­
gramov, usklajena pa bodo tudi 
skupna programska jedra, ki naj 
bi zbližala programe republik in 
pokrajin. Sistem srednjega 
usmerjenega izobraževanja, ki 
smo ga vzpostavili, ne prenese 
nenehnega spreminjanja, na­
ravno pa je njegovo nenehno iz­
popolnjevanje.

Kako poteka delo pri usklaje­
vanju skupnih programskih 
jeder v medrepubliški in medza- 
vodski komisiji ter njenih de­
lovnih telesih? Po informacijah, 
ki so bile na seji posredovane, je 
izpopolnjevanje programskih 
jeder v teku tako v posfneznih 
delovnih skupinah kot v redak­
cijski skupini. Medrepubliška ih 
pokrajinska komisija za reformo 
se bo sestala 9. decembra v Za­
grebu in obravnavala predlog 
jeder za marksizem in sociali­
stično samoupravljanje ter 
predlog stališč glede jezika 
družbenega okolja. Na dnevnem 
redu je tudi rdzprava o tem, 
kako v prihodnjih letih razvijati 
in izpopolnjevati celoten sistem 
srednjega usmerjenega izobra­
ževanja.

Zavod SRS za šolstvo bo po­
skrbel za prevod skupnih pro­
gramskih jeder v slovenščino, ds 
bo gradivo dostopno javnosti 
Ob tem bo pripravil tudi pred­
log, kako vključiti predlagane 
skupne vsebine v program živ­
ljenja in dela osnovne šole, ko­
liko v njem še niso zajete. Glede 
uvajanja skupnih jeder v pro­
grame srednjega usmerjenega 
izobraževanja pa so v naši repu­
bliki mnenja, da bi kazalo pove­
zano obravnavati tri dokumen­
te. ki so v pripravi in bodo vpli­
vali na nadaljnjo podobo sred­
njega izobraževanja: to je pred­
log enotne nomenklature pokli­
cev, predlog nadaljnjega izpo­
polnjevanja sistema srednjega 
izobraževanja in predlog skup­
nih programskih jeder za to izo­
braževanje. Da bi bilo usmer­
jeno izobraževanje skladno s 
potrebami združenega dela, na­
šega gospodarskega in splošnega 
družbenega razvoja, naj bi v 
razpravi o teh dokumentih sode­
lovalo tudi gospodarstvo, 
končno oblikovanje predlogov 
pa ne bi smelo ostati zaprto v 
prosvetne kroge. Tudi razprava 
o skupnih programskih jedrih je 
pokazala, da so ta vprašanja 
pomembna ne le za strokovno, 
marveč tudi za širšo javnost, ki 
želi biti obveščena in mora imeti 
možnost za vplivanje na odloči­
tve, kako bomo v naprej razvi­
jali programsko in organizacij­
sko podobo vzgoje in izobraže­
vanja.
JOŽE VALENTINČIČ

'S

Po drugem letu reforme
Iz uvodnega poročila dr. Janeza Sagadina na posvetovanju o evalvaciji usmerjenega izobraževanja i

Zbrali smo se, da bi pretresli 
izkušnje in ugotovitve, ki so se 
izoblikovale pri spremljanju in 
raziskovanju procesa reforme 
srednjega usmerjenega izobra­
ževanja v SR Sloveniji v prvih 
dveh reformnih šolskih letih. Po­
skušali bomo izluščiti samo ne­
katere glavne ugotovitve, nani­
zati nekaj glavnih dilem, ki jih 
poraja proces reforme in na 
kratko razmišljati tudi o tem, 
kako jih je mogoče premagovati.

Med glavnimi ugotavitvami so 
zlasti naslednje:

Učni načrti za predmete SVIO 
(skupnih vzgojno-izobrazbenih 
osnov) v prvem letniku so po za­
htevnosti primernejši za učence, 
ki so bili v osnovni šoli šibki po 
uspehu, pa so ti učeni načrti pre­
zahtevni. Toda težave niso pri 
vseh učnih predmetih enako ve­
like.

Šole so (z uporabo učbenikov, 
ki so na voljo) uresničevale učne 
načrte tako, da so izobrazbeno 
raven pouka prilagajale učnim 
zmogljivostim učencev (kakšrne 
te pač so glede na njihovo po­
prejšnje znanje, sposobnosti, 
motivacije, interese, aspiracije, 
delovne navade itd.). Tako so 
dosegale v zmogljivejših razre­

do zadostnih ocen lažja kot v či­
stih petostopenjskih usmeritvah, 
to je v tistih, ki imajo samo smeri 
V. stopnje. To pa gotovo bi­
stveno pripomore k razmeroma 
visokemu odstotku učencev, ki 
izdelajo prvi razred (v šolskem 
letu 1981-82, 87%).

Na razlike v merilih za ocenje­
vanje med usmetitvami opozarja 
pojav, ki smo ga opazili pri eval­
uaciji v I. projektu — da se je v či­
stih petostopenjskih usmeritvah 
učni uspeh v prvem letniku naj­
bolj poslabšal; v mešanih usme­
ritvah je bilo poslabšanje manj­
še. Ta pojav hkrati posredno 
kaže, da so se učni načrti uresni­
čevali najbolj dosledno v čistih 
petostopenjskih usmeritvah. 
Učitelji v mešanih usmeritvah so 
prilagajali uresničevanje učenih 
načrtov manjšim učnim zmoglji­
vostim učencev, v čistih petosto­
penjskih usmeritvah pa so z uč­
nimi načrti predpisano učno snov 
ponekod še razširjali in poglab­
ljali.

Različno uspešni absolventi 
osnovne šole se torej, kot smo 
deloma že nakazali, usmerjajo v 
usmeritve in smeri podobno, kot 
so se usmerjali v starem sistemu

Marko Šušteršič: Družina, olje, 1974, z razstave INTART

dih ali oddelkih višjo raven, v 
manj zmobljivih pa nižjo.

Uspešnejši absolventi osnovne 
šole so bili že ob vpisu v prvi let­
nik praviloma namenjeni v smeri 
za pridobitev izobrazbe za V. 
stopnjo zahtevnosti del in nalog; 
največji naval najuspešnejših je 
bil zlasti na usmeritve, ki nimajo 
nižjih stopanj od pete, posebno 
na tiste izmed njih, pri katerih so 
tudi jasnejše možnosti za nadal- 
nje šolanje do najvišje stopnje 
izobrazbe. Učenci, ki so bili v 
osnovni šoli po uspehu šibkejši, 
so se usmerjali v splošnem v pro­
grame oziroma smeri nižjih sto­
penj. Glede možnosti, da učenci 
obvladajo z učnimi načrti predpi­
sano učno snov iz SVIO, so bile 
zato v povprečju na najboljšem 
usmeritve čiste V. stopnje, ki 
imajo že v prvem letniku sto­
penjsko homogene oddelke, na 
slabšem pa stopenjsko mešane 
usmeritve, ki imajo v prvem let­
niku stopenjsko mešane oddel­
ke.

Prilagojena so bila tudi merila 
za ocenjevanje znanja. V sto­
penjsko mešanih usmeritvah so 
pogoj za napredovanje v smereh 
V. stopnje ocene nad zadostno iz 
nekaterih predmetov prvega let­
nika. Ker zadostne ocene v takih 
usmeritvah ne omogočajo nada­
ljevanja v smereh V. ^stopnje, 
marveč le v smereh nižjih sto­
penj, je v takih usmeritvah, pot

srednjih šol v štiriletne srednje 
šole in v poklicne šole. To ne 
velja le za namere učencev ob 
vpisu v prvi letnik, ko še ni deli­
tve po smereh, marveč tudi za 
nadaljevanje šolanja v smereh 
po prvem letniku. Ker je učni 
uspeh v pozitivni zvezi s social­
noekonomskim in kulturnim po­
ložajem družine, zlasti z izobra­
zbo staršev, in ker imajo bolj 
izobraženi starši v povprečju 
višje aspiracije glede šolanja svo­
jih otrok (česar jim seveda ne 
štejemo v slabo), pod vplivom 
staršev pa tudi njihovi otroci 
sami, je novi sistem nasproti rep- 
dodukciji socialnih slojev kajpak 
ravno tako nemočan, kot je bil 
stari. Preveriti moramo, če niso 
kje sposobni otroci iz družinsko 
in krajevno manj ugodnih ra­
zmer po novem celo na slabšem 
če so namreč imeli v starem si­
stemu v bližini gimnazijo, v 
novem sistemu pa podobne ši­
roke poti na univerzo v bližini 
nimajo, hkrati pa tudi ni mehani­
zma, ki bi nadomestil takšno 
vlogo gimnazije, so lahko celo na 
slabšem. Če na stopnji srednje 
šole že ne moremo več odpraviti 
posledic manj ugodnih družin­
skih in krajevnih razmer za psi­
hofizični razvoj otrok od rojstva 
ali celo od spočetja, pa moramo 
poskrbeti, da bomo vsaj tistim, ki 
se tudi v takih razmerah prebi­
jajo med najsposobnejše osnov­

nošolce, omogočili pot do naj­
višje izobrazbe.

Na drugem mestu sem že po­
vedal svoje mnenje, da ravni izo­
brazbe, ki smo jo dosegli v nek­
danjih štiriletnih srednjih šolah, 
zlasti zahtevnejših, v smereh V. 
stopnje v novem sistemu ne 
bomo mogli ohraniti, če se ne 
bodo vpisovali vanje tako 
uspešni absolventi osnovne šole, 
kakršni so se v starem sistemu 
vpisovali v štiriletne srednje šole.

Če bi hoteli, da bi osnovna šola 
vsakega svojega absolventa pri­
pravila za uspešno šolanje na 
stopnji zahtevnosti katerekoli 
štiriletne srednje šole, pa bi mo­
rali osnovno šolo spremeniti v 
izbirno šolo, v kateri bi v osmih 
letih prišlo do konca osmega ra­
zreda predvsem taki učenci, ka­
kršni so zdaj odlični ali vsaj prav 
dobri. Za kaj takega se kajpak ne 
bomo odločili. Drastičen osip pa 
bi bil nujen preprosto zato, ker 
dejavnikov uspešnosti pouka, ne 
tistih znotraj šole ne tistih zunaj 
nje (zlasti ne družinskih) ni mo­
goče čez noč tako izboljšati, da 
takega osipa ne bi bilo. Osip pa bi 
seveda prizadel predvsem tiste 
kategorije učencev, ki se zdaj od­
ločajo po končani osnovni šoli za 
smeri pod V. stopnjo. Posledica 
bi bila, da bi morali sprejemati v 
smeri HI. in tudi IV. stopnje 
učence z nedokončano osnovno 
šolo, če bi hoteli imeti kvalifici­
rane delavce.

Prav tako drastičen osip bi do­
živeli zdaj v prvem letniku sred­
njega usmerjenega izobraževa­
nja, če bi od vseh učencev zahte­
vali, da obvladajo SVIO na 
ravni, ki jo zmorejo predvsem le 
kandidati za smeri V. stopnje. 
»Osuli« bi se torej kandidati za 
smeri III. in IV. stopnje. Za 
»osute« pa bi morali organizirati 
zasilne oblike izobraževanja, če 
bi hoteli dobiti potrebne kvalifi­
cirane delavce.

Gotovo bomo morali osnovni 
šoli takoj naložiti več soodgo­
vornosti za uspeh njenih absol­
ventov pri nadaljnjem šolanju 
ter začeti njeno delo presojati 
tudi po tem uspehu. Toda hkrati 
moramo pouk SVIO na začetku 
usmerjenega izobraževanja pri­
merno diferencirati, tako da ne 
bomo terjali čudežnih učinkov 
pouka ne od osnovne ne od sred­
nje šole, pa zaradi pričakovanih 
čudežev nazadnje dosegli manjši 
izkupiček v znanju učencev v 
srednji šoli, kot ga lahko dose­
žemo v zdajšnjih razmerah ob 
primerno notranje in zunanje di­
ferenciranem pouku. Diferen­
ciacije ne moremo prepustiti bolj 
ali manj stihijskemu ukrepanju 
šol. Za trajnejše istemske rešitve 
pa se tudi ne smemo odločati 
prenagljeno in premalo preuče­
no.

Pri iskanju odgovora na vpra­
šanje, kako v prvem letniku 
srednjega usmerjenega izobra­
ževanja diferencirati pouk 
SVIO, bi bilo smotrno poskusno 
uvesti v prvem letniku v stopenj­
sko mešanih u^pieritvah poleg 
stopenjsko mešanih oddelkov še 
stopenjsko homogene oddelke in 
tudi vmesno obliko prožnejše

zunanje diferenciacije pouka te! 
take različne rešitve primerjavi 
glede izobrazbene in vzgojni ^ 
učinkovitosti med seboj in tudi < ^ 
usmeritvami, ki imajo že zda;s' 
stopenjsko homogene oddelki 1 
(samo V. stopnje). Mislim ni P 
pravo eksperimentalno primer v 
javo po ustreznem modeiu ek; P 
sperimenta in z vsem potrebnirt P 
inštrumentarijem za zbiranj«u 
podatkov, s številnimi testi zna- ?1 
nja ter z ustrezno obdelavo po-Sl 
datkov vred. ^

Verjetno bomo morali bol! j1 
misliti na povezanost in preple­
tenost splošnega in strokovno-!s 
teoretičnega izobraževanja teif 
praktičnega pouka tudi v korist , 
boljše motivacije učencev zas 
osvajanje vseh teh delov pro­
grama. Iz evalvaci jskih poročil za [ 
prvi in drugi letnik lahko razbe­
remo, da je motivacija učencev^ 
za učenje v prvem letniku veliko! 
slabša kot v drugem, ki je bolj s 
strokovno usmerjen. Tako tudi!' 
slaba motiviranost učencev za 
učenje v prvem letniku znižuje ! 
raven pouka. Večja povezanost. 
in prepletenost vseh delov pro-1 
grama bi učencem omogočila, da c 
bi laže zaslutili pomen znanja izf 
ustreznih splošnoizobraževalnih 1 
predmetov za pridobivanje stro- ' 
kovno-teoretičnega znanja, ^ 
pomen slednjega pa neposredno 1 
za poklicno prakso.

Pri splošnem in strokovneit 
delu izobraževanja pa se bom« 
morali omejiti na tisto, kar j« 
zdaj v času, ki je na voljo za šola­
nje uresničljivo. Če bomo ute­
meljeno ugotovili, da v času, ko­
likor ga je odmerjeno zdaj. 
učenci ne dobijo dovolj splošik 
in strokovne izborazbe za deK 
samoupravljanje, osebnostni ra­
zvoj in nadaljnje izobraževanje, 
pa ne bomo mogli preprosto raz-, 
tegovati programske harmonike, 
ne da bi podaljšali tudi čas šola-: 
nja. V zdajšnjih težkih stabiliza-' 
cijskih časih kajpak že samo. 
omenjanje podaljševanja šola-, 
nja zveni heretično, če že ne kat 
nesmiselno. Toda nesmiselno bi 
tudi bilo pričakovati, da bo dol 
volj, če bomo postavili učene« 
pred program, ki ga v odmerje-i 
nem času ne bodo mogli obvla­
dati, pri tem pa bi celo mislili, di 
delamo takim učencem uslugo nf 
poti do enakih možnosti za izo-! 
braževanje v primerjavi z učenci 
ki bi zmogli enak program ob-| 
vladati celo v krajšem času off 
razpoložljivega.

Sedanje'usmerjeno izobraže 1
vanje bo novim nalogam kos le
če bomo primerno razvijali tub 
predšolsko in osnovnošolski 
vzgojo in izobraževanje. Ob tej 
resnici pa je treba upoštevati, dl [
se mora prihodnost z vizijo zre- !
volucionirane tehnološke osnov«
dela in z njo povezane nove po­
dobe šole začeti že zdaj. Naše ra­
ziskave naj pomagajo utirati po1! 
do nove podobe šole.

Kakor pa ne more biti revclu-' ( 
cioniranje tehnološke osnov« s
dela samemu sebi namen, take
tudi nova podoba šole ne mor«
biti podrejena samo potrebam, 
dela, marveč navsezadnje počlo- v
večenju, svobodi in sreči družb«
in posameznika.

Obvestilo
Center Filozofske fakultete za pedagoško izobraževanje bo 

objavil v naslednji številki Prosvetnega delavca program semi­
narjev za pridobitev pedagoško-andragoške izobrazbe, ki jik 
pripravlja za leto 1984.

Seminarji bodo namenjeni učiteljem, ki imajo visokšolsko 
strokovno izobrazbo, pri svojem študiju pa niso imeli pedago­
ških predmetov.-(ZUl, 179. člen)

J
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phed spremembo izobraževanja učiteljev

Za sodobno visoko pedagoško šolo
av Pred nami je sprememba si- 
jnfljtema izobraževanja učiteljev, 
jj! Učitelji opravljajo dejavnost po- 
japebnega družbenega pomena. 
Utf Josip Broz Tito nas je ob neki 
ni Priložnosti opozoril, da moramo
erv prihodnje nameniti posebno
»k Pozornost šolam, v katerih se 
iiT Popravljajo učitelji. Učitelji se 
ij( ukvarjajo z največjim boga- 
ia-?tvom vsake dežele —človekom, 
>o-Se posebno z mladim. Njihovo 

oelo je pomembno za življenje in 
razvoj naroda in družbe. Zato je 

oljb.Prašanje izobraževanja učite- 
le- Jev narodno in družbeno še po- 
i(j|Sebno pomembno. Kljub temu o 
tel Predvidenih spremembah izo- 
-istjPraževanja učiteljev malo pi- 
za,Semo in malo razpravljamo.

-o- Predvidene spremembe so na- 
H Pred ne. Izobraževanje vzgojite- 
)e. ‘jic predšolskih otrok bo višješol- 
;evj^0, predmetni in razredni učite- 
ko ‘J' osnovnih šol bodo dobivali vi- 
olj s°košolsko izobrazbo. Izobraže- 
jdi^anje učiteljev srednje šole bo 
za boU celostno, dobivali bodo več 
je Pedagoške izobrazbe. Višjo izo-ije ^uagi

3S1 Prazbeno raven učiteljev in vzgo- 
o- Pteljev bi zahtevali le od delav- 
da Cev> ki bi se na novo zaposlovali 
jz Po obdobju, ko bodo uvedeni 

lihl)ov' programi izobraževanja, 
■o-!2aPosleriim delavcem pa bi omo- 
ja, 8°čili, da bi ob delu ali iz dela 
no dopolnili znanje, če bi to želeli. S 

'Preobrazbo izobraževanja učite- 
hev osnovne šole uresničujemo 

eIf, 'udi napredno pedagoško idejo, 
jpo s(aro več desetletij. Vprašanje pa 

j( Je> kako bomo uresničili to na- 
ila- Predno pedagoško spoznanje, 
tg. ^ razpravah o programski za- 
ko|Snovi študija pedagoške usmeri- 
lajj Ve so se pojavila različna stro-

! kovna mnenja.

is, - _ . .
_ [e stroke v enem programu z

le- 'ee smermi«.
V razpravah ob soglasjih 

,,°mitejem se je pojavil tudi
ali je mogoče kakovostno

Izobraziti in oblikovati v enot-
uem programu tako strokov-
jake za gospodarstvo in druž- 
ene dejavnosti kot tudi učitelje 

Predmetnega pouka za osnovno 
^ednjo šolo. Bili so tudi pomi-

^eki, da se bo s tem, ko odgovor- 
0st za izobraževanje učiteljev

Prepuščamo strokam, znižala 
Pedagoška raven učiteljev 
(jSnovne šole in bo s tem priza- 
eto celotno usposabljanje uči- 

šo! e' Za vzS°jne naloge osnovne

Pedagoška akademija v Mari-ho
liščevru jt oblikovala dodatno sla­

da so za izobraževanje uči-
'jev odgovorne tudi mnoge 

P.P^od ožje stroke do pedago- 
J m 6 'n drugih. Nobena stroka ne 

r 0re sama odeo\ ;trjati za uspo- 
r'ab|janje učiteljev. '

Skupščina posebne izobraže­
valne skupnosti je sprejela pro­
gramsko zasnovo za oblikovanje 
vzgojno-izobraževalnih progra­
mov pedagoške usmeritve. Pro­
gramska zasnova predvideva, da 
se bodo študentje izobraževali v 
skupnih programih z več smermi 
in izbirnimi predmeti tako za 
delo v stroki kot tudi za vzgojno- 
izobraževalno delo v osnovni in 
srednji šoli.

Različna strokovna mnenja o 
izobraževanju učiteljev se vedno 
znova obnavljajo pri sestavljanju 
programskih jeder in osnutkov 
vzgojno-izobraževalnih progra­
mov. Programi izobraževanja 
učiteljev bodo morali upoštevati 
strokovno in družbeno uteme­
ljen lik učitelja z njegovimi stro­
kovnimi in družbenimi nalogami. 
Učitelj opravlja družbeno odgo­
vorno in strokovno zahtevno 
delo. Moral bi imeti visoke kvali­
tete pedagoške osebnosti naše 
družbe/jasno marksistično opre­
deljenostjo vred. V razvoju sa­
moupravne socialistične družbe 
in znanstveno-tehnične revolu­
cije mora biti za delo tudi vse­
stransko pedagoško usposob­
ljen. Vzgoja samostojnih, kritič­
nih, ustvarjalnih osebnosti je po­
stala množična potreba. Vzgojiti 
je treba avtonomno motivirane, 
zelo odgovorne ljudi, ki bodo kos 
nalogam in problemom sodob­
nega sveta. Učencem je treba 
privzgojiti vedoželjnost in jih 
usposobiti za nenehno izobraže­
vanje, samoizobraževanje in za 
učinkovite tehnike učenja. V

vzgojno-izobraževalnem pro­
cesu naj bi bili učenci in razredni 
kolektivi subjekti vzgoje. Peda­
goške naloge so zahtevne in 
težko izvedljive. To trdijo tudi 
učitelji.

Za strokovno 
vsestransko sodelovanje

Izobraževanje učiteljev mora 
biti strokovno vsestransko. Uči­
telj potrebuje široko splošno- 
družboslovno, naravoslovno in 
jezikovno izobrazbo, solidno 
ožjo strokovno izobrazbo in ši­
roko pedagoško, psihološko, di­
daktično in metodično izobra­
zbo. Vse sestavine izobrazbe so 
bistvene in nepogrešljive.

K izobraževanju je treba do­
dati še študentovo jredagoško 
prakso (hospitacije, nastope, 
strnjeno pedagoško delo). 
Vzgojne in izobrazbene sesta­
vine vzgojno-izobraževalnega 
dela se morajo enakovredno 
prepletati v izobraževanju učite­
ljev. Učitelj mora globalno ob­
vladati vzgojno-izobraževalni 
proces in razvijati svobodno 
ustvarjalno, vsestransko razvito 
in odgovorno otrokovo in mla­
dostnikovo osebnost. Nekateri 
družbeni dokumenti in razprave 
pa opozarjajo, da je vzgojno- 
izobraževalno delo v šolah pre­
več storilnostno zasnovano, za­
nemarjena pa je vzgojna vloga 
šole. Za to je najbrž več vzrokov, 
omenil pa bom dva: preobširni 
učni načrti in zapletenost vzgoj­

:l6' Republiški komite za vzgojo in 
ra-^obraževanje ter telesno kulturo 
ije. lp izoblikoval stališče, da je 
aZJvsaka stroka v bistvu odgovorna 
ke. 'A izobraževanje učiteljev na 
ilajSv°jem področju. Hkrati se je 
za- Rjavilo vprašanje, kako prema­
ma J’at' ločenost v izobraževanju za 
,ia.| Potrebe dela v stroki in za po- 
hii.^be dela na pedagoškem po­

bi 0r°čju.
jo- ^ zvezi z omenjenim proble- 
ict 1110111 so nastala med drugim tudi 
je-.ta,e vprašanja:
ja. — Ali naj bo enoten skupen 
d/Ptogram izobraževanja za po­
nj rebe dela v stroki in v vzgojno- 

20-! Robraževalni organizaciji?
]ci ~ Ali je potreben poseben 
)bj P.r°8ra m izobraževanja učite- 
ofev?

L ~ Ali sta potrebna dva lo- 
Ccna programa za izobraževanje 

že u'-',eljev predmetnega pouka 
le °snovne šole ali učiteljev srednje 

udNe?
;kc , Republiški komite za vzgojo*in 
tej Robraževanje tertelesno kulturo 
dl R menil, da je treba »uveljaviti 
re- Pr' oblikovanju sistema izobra- 
5V1 Zci’anja pedagoških delavcev na­
to' Ce'°> da je vsaka stroka odgo- 
ra- '0rna tudi za izobraževanje uči- 
to1 e'jev na svojem strokovnem po- 

Ur°čju za vse stopnje vzgoje in 
j Robraževanja. Izobraževanje 

lu- Predmetnih učiteljev za osnovno 
,vi °lo in učiteljev splošno jzobra- 
kc Ze''alnih predmetov za srednje 
trt s°'e se naj zagotavlja za potrebe

Mirko Basaldella: Žejni, bron, 1936, z razstave 1NTART

Ne pozabimo 
upokojenih delavcev!

v

Blizu je čas novoletnega praznovanja, ki bo prineslo v našo 
vsakdanjost nekaj vedrine in sproščenosti. Prav je, da v načrtih 
ne mislimo te na proslave za učence, marveč tudi za veder pogo­
vor r delovnem kolektivu, ko se bomo enkrat brez naglice po­
menili sami med seboj, obudili spomine na leto, ki se izteka in si 
zaželeli sreče v novem letu.

Ko pripravljamo to srečanje, ne pozabimo upokojenih kole­
gov in kolegic! Za dolgoletno požrtvovalno delo v naši organi­
zaciji ter pri vzgoji in izobraževanju mladega rodu jim vrnimo 
vsaj nekaj pozornosti, se z njimi pogovorimo o našem in njiho­
vem vsakdanjem delu in skrbeh ter jim zaželimo zdravje do pri­
hodnjega srečanja.

Bridka resnica je v izpovedi našega upokojenega naročnika 1. 
S., ki narn je te dni med drugim napisal tudi tole:

» Veliko je šol r Sloveniji, ki se svojih upokojenih kolegov 
sploh ne spomnijo reč, ko se enkrat za njimi zapro šolska vrata. 
Pozabijo nanje in jih odpišejo kot neuporaben inventar. Mislim, 
da bi bilo lepo in prav, da bi se vsaj ob nekaterih praznikih, kot 
so novo leto, dan žensk, dan prosvetnih delavcev ipd. le spomnili 
nanje. Nihče od nas ne pričakuje, da bi dobil darilo. Dovolj bi 
bilajopla beseda v krogu svojih nekdanjih sodelavcev. Tudi no­
bene pogostitve nismo potrebni. Morda bi pogovor ob skodelici 
čaja, ki ga vsaka šolska kuhinja Itdiko pripravi brez večjih stro­
škov, pomenil reč kot gostija.

Bodimo torej dobri s svojimi starejšimi kolegi, da bodo mlajši 
kolegi dobri z nami, ko bomo tudi mi prestopili prag upokojitve!

nih problemov. Pedagoško, psi­
hološko, didaktično in meto­
dično izobraževanje mora uspo­
sobiti študente za uspešno reše­
vanje vprašanj vzgojno-izobra­
ževalnega procesa. Uvajati jih je 
treba tudi v pedagoško razisko­
valno delo, saj potrebujemo 
ustvarjalne učitelje, ki bodo z 
znanstveno utemeljenimi vzgoj­
nimi ravnanji vplivali na opti­
malni razvoj učenčeve osebnosti.

V skladu s programskimi za­
snovami vzgojno-izobraževalnih 
programov se bodo pojavljale 
pedagoške smeri v programih 
strok. Pedagoško smer zagotav­
lja posebno strokovno znanje, ki 
je potrebno za opravljanje peda­
goškega poklica. Posebno stro­
kovno znanje pomeni znanje pe­
dagoških in psiholoških predme­
tov in metodik. Odločiti se bo 
treba, koliko programa bomo 
namenili za pedagoško, psiholo­
ško in metodično izobraževanje 
učiteljev. Pedagoška akademija 
v Mariboru predlaga najmanj 
25% programa v vseh štirih 
letih. Strokovna mnenja o pro­
blemu so različna. Obstaja tudi 
možnost, da bodo dobili pred­
metni učitelji posameznih strok v 
visokošolskem programu manj 
pedagoškega in psihološkega 
znanja, kot ga dobe po doseda­
njem višješolskem programu na 
pedagoških akademijah.

Širša in drugačna vsebina
Z izbirnimi predmeti naj bi 

študentje poglabljali usposob­
ljenost za delo v osnovni ali sred­
nji šoli. Tudi ta problem je treba 
obravnavati z ustrezno stro­
kovno pozornostjo. Osnovna in 
srednja šola imata vsaka svoje 
programske in organizacijske 
posebnosti in različne udele­
žence vzgojno-izobraževalnega 
procesa (učence). Treba je upoš­
tevati, da je osnovna šola enotna 
osemletna šola. Obiskujejo jo in 
praviloma končajo vsi normalno

razviti otroci. Prav zato se v no­
beni drugi šoli, učenci tako zelo 
ne razlikujejo. Šola mora odpi­
rati vsem v enotnem programu 
optimalne možnosti razvoja. Za­
radi različnih učencev je po­
trebna visoka stopnja individua­
lizacije in notranje diferenciacije 
vzgojno-izobraževalnega dela 
ter mnogo psihološkega, peda­
goškega in didaktičnega znanja. 
Osnovna šola prerašča v celod­
nevno vzgojno-izobraževalno 
organizacijo. S tem se širi obseg 
in spreminja vsebina učiteljeve 
dejavnosti. Učitelji delajo z 
učenci v vseh sestavinah pro­
grama šole, ne le pri pouku. Or­
ganizirajo in usmerjajo samo­
stojno učenje, interesne dejav­
nosti, prosti čas in drugo. Načela, 
vsebino in organizacijo celod­
nevne osnovne šole prerašča v 
vzgojno-izobraževalno, kultur­
no, telesnokulturno in tehnično- 
kulturno središče kraja. Za to 
novo vlogo šole morajo biti uči­
telji usposobljeni in motivirani. 
Učitelji v osnovni šoli morajo 
prilagajati vzgojno-izobraže­
valno delo psihosocialni razvojni 
stopnji otrok. Odkrivajo in raz­
vijajo njihove potencialne po­
sebnosti in zanimanje za različna 
predmetna področja. Programi 
izobraževanja učiteljev osnovne 
šole morajo upoštevati navedene 
posebnosti osnovne šole in dela v 
osnovni šoli. Upoštevati moramo 
tudi, da je poklic učitelja 
osnovne šole sorazmerno množi­
čen. Srednje šole so osnovnim 
šolam v marsičem podobne, 
hkrati pa se od njih tudi razliku­
jejo.

da je treba »visokošolsko peda­
goško izobraževanje tudi organi­
zacijsko in institucionalno tako 
postaviti, da se ne bo utopilo v 
heterogenih interesih posamez­
nih strok«. Čeprav bodo obliko­
vale predmetne učitelje različne 
šole, ne bi smelo postati izobra­
ževanje na občutljivem pedago­
škem področju neenotno. Ohra­
niti moramo enoten sistem izo­
braževanja učiteljev. V svetu 
izobražujejo učitelje fakultete 
po strokah ali posebne pedago­
ške šole in fakultete. Pedagoška 
akademija v Mariboru se je ra­
zvila' na pozitivni pedagoški tra­
diciji mariborskega učiteljišča. 
Obnovila je idejo naprednih uči­
teljev in pedagogov o visokošol­
skem izobraževanju razrednih in 
predmetnih učiteljev osnovne 
šole in o pedagoški akademiji kot 
visoki šoli. Ta naj bi izvajala pe­
dagoško in znanstvenorazisko­
valno delo. S tem hočemo pri­
spevati k razvoju šolstva na Slo­
venskem, še posebno v severov­
zhodnem delu Slovenije. Za­
snova šole nastaja tudi na spoz­
nanju, da je mogoče oblikovati 
ustvarjalne samoupravne sociali­
stične učitelje s celotnim delom 
in življenjem pedagoške ustano­
ve. Ustanova pa je toliko 
vzgojno učinkovitejša kolikor 
boljša je »pedagoška klima« v 
njej. Pri izobraževanju učiteljev 
želimo povezati pozitivne izkuš­
nje, napredne ideje in spoznanja.

Ohraniti enotnost 
izobraževanja

Dr. B. Marentič-Požarnik 
pravi v članku Med dediščino 
preteklosti in potrebami prihod­
nosti (Naši rezgledi, 9. 9. 1983),

Ko pripravljamo vzgojno-izo- 
braževalne programe izobraže­
vanja učiteljev, bi morali več po­
vedati o tem družba, znanost in 
praksa in misliti na to, kakšne 
učitelje pričakuje družba, kaj 
menijo ustrezne znanosti o 
strukturi učiteljeve izobrazbe in 
kaj menijo učitelji o svoji izobra­
zbi ali katero znanje pogrešajo 
pri svojem delu?
IVAN JANKO

Premalo prostora za zgodovino
Ob 8. kongresu jugoslovanskih zgodovinarjev

Od 20. do 23. oktobra je bil v 
Arandjelovcu 8. kongres jugo­
slovanskih zgodovinarjev. Na 
kongres, ki je bil posvečen jubi­
lejnemu praznovanju 40-Ietnice 
drugega zasedanja Avnoja, je 
prišlo okrog 350 udeležencev iz 
vseh krajev naše domovine. 
Praznovanju je bila posvečena 
tudi idejna misel kongresa: 
Osvobodilni boj in dr užbena gi­
banja v zgodovini narodov in na­
rodnosti Jugoslavije glede na 
drugo zasedanje Avnoja. Prvi 
dan kongresa so se v plenarnem 
delu zvrstili trije referati. Uvod­
nim predavanjem je sledilo delo 
v sedmih sekcijah, ki so obravna­
vale problematiko od antične 
zgodovine pa do današnjih dni. 
Glavni referat je imel Dušan 
Živkovič iz Beograda, ki je 
obravnaval to zanimivo temati­
ko, pod naslovom Komunistična 
partija Jugoslavi je in oblast v re­
voluciji glede na odloke Avnoja.

Lazar Rakič iz Novega Sada je 
obdelal Mesto in vlogo zgodo­
vine v reformirani šoli. »Zgodo­
vinarji so že na 7. kongresu ugo­
tavljali, da je treba dati zgodo­
vini mesto, ki ga zasluži, žal pa se 
vse te misli niso uresničile,« je 
poudaril Lazar Rakič. Čeprav 
ima zgodovina še zmeraj izredno 
pomembno vlogo pri idejni 
usmeritvi mladega rodu, je v 
naših šolah zanjo čedalje manj 
prostora. Vedno manj ur je na­
menjenih temu predmetu. Uči­

telji si Prizadevajo, da bi učence 
čimveč naučili, vendar so za 
svoje delo premalo nagrajeni. 
Mnogi pedagoški delavci vodijo 
po šolah številne zgodovinske 
krožke, organizirajo razna tek­
movanja v znanju zgodovine, 
ponekod prirejajo samostojne 
razstave gradiva, ki ga zberejo

učenci, izdajajo samostojna gla­
sila, v katerih je objavljeno ve­
liko zgodovinskega gradiva, po­
sebno iz NOB,

V osnovni šoli smo s poukom 
zgodovine v glavnem zadovoljni, 
drugače pa'je v usmerjenem izo­
braževanju. Pouk zgodovine v 
osnovni šoli se ponekod v naših 
republikah začne že v 5. razredu 
(pri nas šele v 6. razredu, ker 
imamo v 5. razredu pri nas spoz­
navanje družbe).

Lazar Rakič je ugotavljal, da 
je v usmerjenem izobraževanju 
ponekod za zgodovino manj ur, 
kot jih je bilo v nekdanjih gimna­
zijah. Najslabše je v tretjem in 
četrtem letniku usmerjenega 
izobraževanja; tam se pojavi 
zgodovina kot strokovni pred­
met (ponekod pa celo fakultativ­
no).

Zanimive so ugotovitve o 
pouku zgodovine, ki so jih zbrali 
z anketo v SR Srbiji. Vprašalnik 
so poslali učiteljem, staršem, 
učencem in profesorjem na uni­
verzi, ki poučujejo ta predmet. 
Razčlenitev je pokazala, da je 
pouk zgodovine zapostavljen, da 
učitelji v osnovni šoli sicer prede­
lajo snov, vendar ne po najbolj­
ših metodičnih poteh, ker za to 
nimajo časa. Ugotovili so tudi, da 
ima le malo osnovnih šol po­
sebne učilnice za pouk zgodovi­
ne, premalo je pripomočkov, ne­
kateri učbeniki pa so premalo di­
daktično oblikovani (v njih naj bi 
bilo več ilustracij in podobno).

Na večini šol poučujejo stro­
kovno usposobljeni učitelji, toda 
nekateri od teh nimajo dovolj 
metodičnega znanja za delo v ra­
zredu. Premalo je poskrbljeno 
tudi z dopolnilno strokovno iz­
popolnjevanje teh ' delavcev. 
Jedra so pripravljena tudi 'za

pouk zgodovine, vendar je o teh 
še veliko razpravljanja.

Ob • koncu je poročevalec 
predlagal nekatere rešitve za 
izboljšanje pouka zgodovine. V 
osnovni šoli naj bi imeli učenci 
od 5. do 8. razreda po dve uri 
zgodovine na teden, prav toliko 
pa naj bi jo imeli učenci od L do 
4. letnika v usmerjenem izobra­
ževanju, ali pa po tri ure v prvem 
in drugem letniku. Več bi morali 
storiti za melodiko zgodovin­
skega pouka na univerzah.

V uvodnem plenumu je imel 
referat tudi profesor Ignacij 
Voje z ljubljanske univerze. Re­
ferat je v njegovi odsotnosti pre­
bral Hrvoje Matkovič. Skrbno in 
pregledno sestavljeni referat je 
razčlenil problematiko pouka 
zgodovine na jugoslovanskih 
univerzah. Razčlenitev je bila 
narejena za obdobje od leta 
1947 pa do danes. Iz referata je 
bilo mogoče razbrati, da se tudi 
študijski programi za pouk zgo­
dovine na univerzah zelo razliku­
jejo. Študentom primanjkuje 
učbenikov in skript, zato bo na 
tem področju treba storiti še več.

V razpravi so udeleženci ugo­
tavljali, da je zgodovina preveč 
zapostavljena, da se ponekod 
prepletajo vsebine s predmetom 
samoupravljanje s temelji mark­
sizma ali celo s sociologijo.

Ob koncu kongresa so udele­
ženci sprejeli resolucijo, v kateri 
ugotavljajo, da se stanje pouka 
zgodovine ni izboljšalo, da se 
zgodovini zožuje prostor, da 
učenci brez poznavanja zgodo­
vine ne morejo pravilno dojeti 
drugih predmetov. Skratka: zad­
nji čas je, da namenimo zgodo­
vini več pozornosti, pa tudi več 
ur.

DRAGO NOVAK
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Kako načrtovati defo

Namesto proslavarstva 
sodobne oblike praznovanj

ne, opredelitev smotrov in nalog 
ter oblik in metod dela, pač pa 
mora temeljiti na učiteljevi raz­
členitvi stanja in možnosti za 
uresničevanje učnega načrta v 
posameznem razredu kot začet­
nega ali uvodnega dela. Zagoto­
viti je treba tudi sprotno sprem­
ljanje uresničevanja letne pri­
prave, tako da jo učitelj dopol­
njuje in vpisuje podatke o nje­
nem uresničevanju — to pa mu 
pomaga pri oblikovanju letne 
priprave na pouk za naslednje 
šolsko leto.

Na začetku, ko ugotavlja sta­
nje in možnosti, mora torej 
predvideti tudi najboljše poti

zunaj šole v zvezi z določenim 
učnimi temami in dnevi, oprem­
ljenost šole ali razreda z učili za 
posamezne predmete in podob­
no.

Razmisliti je treba tudi o or­
ganizaciji dela, kot npr. o pouku j 
v izmenah (ali bo to kaj vplivalo 
na izvajanje pouka, v nekaj šolalij 
je še celo tretja izmena), vklju-L 
čevanje učencev v podaljšano bi-j 
vanje, celodnevni organizacij^ 
dela, vključevanju drugih učite-{ 
Ijev v pouk na razredni stopnji.j. 
organizaciji kombiniranega po-! 
uka, povezovanju vsebin me<ij 
predmeti in drugem. Učitelj najj, 
se zaveda, kako pomembno jiuresničevanje učnega načrta Ta L ^ave..d’. a ° P001®111 no Tl 

ocena temelji na poznavanju uč avelJavlJanJe.temdPllh “ 
nega načrta, strokovnega in pe- ^ pn uresni“vanJu,ucnlh nacr-j 
dagoškega znanja, poznavanje 
učencev in kritične razčlenitve 
uresničevanja učnega načrta v 
preteklih letih. Kar zadeva poz­
navanje učencev, so veliko na 
boljšem tisti učitelji, ki pouču­
jejo učence več let (npr. v kom­
biniranih oddelkih ali na pred­
metni stopnji), ali pa tisti, ki 
»napredujejo« z učenci v višji ra- 
zrcd. Dragocene so informacije 
učiteljev, ki so poučevali učence 
v preteklem šolskem letu ali in­
formacije vzgojiteljice v pripravi 
na šolo, pomembni pa so tudi: 
študij pedagoške dokumentacije 
o učencih, informacije šolskih 
svetovalnih delavcev in drugi 
viri.

V prispevku Cenke Kržičnik z življenja in dela osnovne šole ter 
naslovom Branje in sporočanje da je treba upoštevati razvojno 
temelj jezikovnega pouka, ob- stopnjo in sposobnosti učencev, 
javljenem v Prosvetnem delavcu možnosti za vzgojno-izobraže- 
26. septembra, se poleg stro- valno delo ter značilnosti in po- 
k ovni h vprašanj o nalogah in vse- trebe okolja. Letna priprava ob- 
bini pouka slovenskega jezika v sega zlasti: opredelitev smotrov 
nižjih razredih osnovne šole od- in nalog, razvrstitev vsebin po 
pirajo tudi širša didaktična vpra- tednih v posameznem razredu 
sanja. Med drugim tudi to, da oddelku ali učni skupini ter 
predvideni okvirni obseg ur v opredelitev temeljnih oblik in

A« prav razumemo smernice o iivljenlu in delu cenene ("Sje ST
kovna vzgoja, sporočanje, knji- uporabimo za različne vrste

našfhšoHntudHz^biga okolja UdeleŽi Vaje kul' v kakršnfh poučuje, ni u™en’ H^^trokovn?6]^«^,! (nprasih sol m tudi iz širšega oko ja tuine skupine m spozna, kako Oceno o neustreznosti uteme- Pedagogika II Učiteljeva ori
prazno mosbvarstvo° NeS ie ^ Priredi* ^ Predvsem z kovnimi ra- prava® na pouk'; DZS,

h -z J tve m p0g0VOr z nastopajočimi; zmerami, ki so v njenem razredu 1975 str 522 -527 V Poljak-
možnosti, da z vsem spostova- oddelek sam pripravi prireditev nekoliko drugačne kot v drugih Didaktika DZS Ljubljana
njem počastimo pomemben do- in nanjo povabi sosednji razred, šolah. 1974 st’ 76 j 277 Ana

. aa do pnreaitev pustita sled v na- zredi spodbuja iskanje novih Hvalevreden zato, ker na podlagi Drave Vz«oia in izohražpvunL
stopajočem in gledalcu. Toda ce možnosti kulturnih izrazov. Po- svojih izkušenj razmišlja o ure- Ljubi jana° 1983 št 3 str’
se hočemo otresti klišejev, mo- (Samezen oddelek lahko obišče sničljivosti učnega- načrta v po- 17-2J4) je za oblikovanje letne
“"V”” SO‘“>bnC °b"ke sebnih razmerah Predvideni ok- pripr^Dpou^oS e™ .-
^Težava pc je v tem, ker učitelja kipcem G?asS mladini ™" ^ »“h" “ ^ """ dobrem pozia.anjn
v rednem šolanju ni nihče dovolj aij pripravi ustvarjalno dejavnost
usposobil za vodenje kulturnih (slikanje, oblikovanje, izrazni :
dejavnosti, sprotni seminarji pa ples, literarno ustvarjanje idr.) 
ne zajamejo vseh, ki se na šoli Vsaka šola bo poiskala tako 
ukvarjajo s kulturo. obliko kulturne dejavnosti, ki ji

Zato bi bili prav letos nujno gledenaokolje.zanimanjeučen- 
potrebn. območni ah celo občin- cev in tudi denarne možnosti

SrSjSiliS^™ “ib0"“,re“ ^
napotke i„ si izmenjali izkušnje. Zaradi uvedbeku„urn|hdni %_-II J,,

, . i , . ■ , - manj kulture? »Bil Ilir A ■B"8Zakaj kulturni dnevi M il M
’ Na ?ekaJ Pa moramo biti po- ~

Vse oblike, o katerih smo go- zorni že od vsega začetka: kul- '$!&* 
vorili, smo imeli na šolah že do- turni dnevi 80 dodani dosedanji ;
slej, le novo vsebino jim moramo kulturni dejavnosti na šoli in nji- ^ i 1 ^ j
dati. hove uvedbe ne smemo napačno ^

Letošnja novost pa je uvedba razumeti. ^ Z:
kulturnih dni v osnovno šolo. Ponekod so namreč kulturne
Nova oblika ponuja nešteto dneve sprejeli kot edino obliko I
možnosti, skupni kulturni dnevi kulturnega delovanja učencev. T 1 . .—
lahko potekajo sočasno za vse Torej—vse, kar se na šoh dogaja 
učence. Zaradi izvedbene zna- s kulturnega področja, je treba 
čilnosti so usmerjeni predvsem v uvrstiti v te tri ali štiri dni. Razen 
sprejemanje in doživljanje kul- teh naj se ne prizna nobene

učenci ^sp^znavaj? tuMrt ^poT"0*'’ ^ ^ ^ MareeUo Mascherini: Saphina smrt, 1971, bron, z razstave INTART
znamenitosti kraja, obiskujejo Po tei J°giki bi npr. na šoli, ki „
kulturne ustanove in se pogovar- Je lmela že doslej bogato razve- mezne zvrsti nri u- ■ , .
jajo z delavci v njih, srečujejo se Jeno dejavnost, vse »kulturne ziku ki se je oblikoval m nodhvi vs„eblne in nal?g učnega načrta,
z umetniki in spoznavajo n jihova ure« Porabili že v prvih dveh me- h * Ju ' nif , f P°d agl ucencev in možnosti za vzgojno-
dela, učence pripravliamo za secih šolskega teta. dosedanjih izkušenj temeljite izobraževalno delo ter po^ode-
sprejemanje, doživljanje, razu- Ali. PaJ™ več ne bomo' imeli skega ježilca mora^sker učfte'- -OVailJr UČiteUev pd načrtovanJLI 
mevanje in opredeljevanje do sPorninskih dni, razrednih prire- Iji unoštevati vendar to np ne m usklajevanju zahtevnosti dela
kulturnega dogodka (gledahške ditev, javnih proslav, filmskega, menf da ne ’hi taraH; 1 kP n ln I,brenienitve učencev,
in filmske predstave, glasbene in gledališkega, glasbenega abon- delovnih razmer namerVi’56 01 Zato letna priprava na pouk ne 
likovne prireditve). Ob> teh dneh ™i> - h„m„ **”"«*'*«*'"»-
pnkazejo ucenci svojo ustvarjal- skupne kulturne dni, in kulturne eačneea obseea ur Predvideni

'szttč&TSz* pSL"r„rfvS^et‘5.. . . .
srjšicts; Vzgoja za mednarodne odnose

“■rial"os* <“ “"p0- EiEHr;irL° ----------------------------------------------------------------------------------------------------------kulturnih dni odslej v naših osn- dnioih T Jčiteii; nai
Delni kulturni dnevi V°Sf pogo™^ tfbodo kul vaJ° Predvideai obseg ur za po-’ Tudi Unicefove voščilnice odpirajo okno v svet

Uvajamo tudi delne kulturne turne dejavnosti uveljavile kot „rj tem ^°do Te dni se je v naših prodajal-
dneve, ki trajajo dve do tri šolske nova kakovost v našem vzgoj- nai delovne raJmeJe Up°n nah začela tradicionalna prodaja
ure in dajejo več možnosti ra- neiTi prizadevanju je, da do njih mislimo zlasti na em Unicefovih voščilnic. Izredno
zredni skupnosti pa tudi vsa- zavzamejo pravilen odnos ravna- nie učencev __Jenda ^ t 1-Z7t' pomembnain vzgojna je lahko ta
kemu posamezniku, da ustvar- telji, vsi učitelji in np samo tisti, uresničiio ve« 3 °\ 3 akcija, v kateri smo Slovenci lani
jalno sodeluje — po svojih ki so animatorji kulture na šoli. skladu ' z onr-Hei; -1131"1 a-V dosegli pomemben cilj: prodali
zmožnostih. Tudi za izvedbo Le tako bo kultura postala enotne nsnnvne^nie5 * ° 0356 srno eno voščilnico Unicef na
delnega kulturnega dne je neš- način življenja in dela šole in t i v prebivalca in letos bi jih radi še
teto možnosti, npr.: obisk kul- vsakega učenca. taksen ustvarjalni prijem za- več. Ta uspeh, s katerim se lahko
turnega delavca na šoli (v7 oddel- MARICA NAKRST a tudi dokaj glasne želje ponaša le malokatera država, je

mnogih učiteljev po pripravi in dosežek dobro organizirane ak- 
\ , uporabi vseslovenskih vzorcev cije, ki jo vodi Društvo za Zdru-
\ časovne m vsebinske razvrstitve žene narode SRS in v kateri so-
\ ft ucne snovl- Bolj se zavzemamo deluje več prostovoljcev, mla­

je za ustvarjalnost in domiselnost dinskih in pionirskih aktivistov in
f učiteljev, za njihovo večjo stro- mentorjev klubov OZN po

kovno m pedagoško usposoblje- šolah. V njej imajo pomembno
nost, ki bo omogočala uspešno in vlogo klubi OZN, saj najdejo z
ustrezno načrtovanje dela; zav- njihovo pomočjo Unicefove voš-
zemamo se tudi.za skupno dogo- čilnice pot v vsak, še tako težko
varjanje (zlasti na razrednih šol- dostopen kraj naše republike,
skih in občinskih aktivih), za
povzemanje dobrih zgledov let- Tako je tudi prav, saj je naš
nega načrtovanja pouka in dru- namen čifnveč mladih in odraslih

.............................. . gega dela vendar tako, da bo uči- seznaniti z delovanjem Unicefa
i: teli svojo zasnovo delovnega in prodati čimveč razglednic, da

Programa kakovostno dopolnil. bi bil izkupiček, namenjen otro-
^ M To pa pomeni, da je oblikovanje kom v. deželah v razvoju, čim moči deželam v razvoju. Španija, Lrancija idr.). Zanje, s

*'■'* « letne priprave zahteven in večji. V Sloveniji poteka ta ak- Ta program pa je namenjen predvsem zanimivi klubi OZ
| ustvarjalen postopek, ki zahteva cija nekoliko drugače kot v dru- tudi nerazvitim deželam, predv- kot uspešna in dolgoletna deja'

••t«*^!**** ijl > kčitsljH veliko domiselnosti in gih republikah in pokrsjinsh. Pri tipm lrr»t r\ri roTviitanin nr»ct «a
i f razmišljanja pa tudi izkušenj, ne nas organizira prodajo družbena
i sme^ pa biti preprosto povzema- organizacija, torej delovna orga-

% -s« Mg nie 8e Jako dobrih letnih priprav. nizacija, ki jo zanima predvsem
i 74> ' v To kaže že primer, ki ga navaja njen gospodarski učinek. I.etos
T v žf Ji? iS Hm? avtorica članka glede razporedi- sodelujeta pri prodaji še dve za-

»I ‘ tve obsega ur. ložbi: sarajevska Svijetlost in za-
............. Smernice za delo osnovnih šol . grebška Mladost, vendar kljub

SSat tloločajo, da je. podlaga za obli- temu precej manjših krajev še
MareeUo Mascherini: Spomenik Auschvritza, bron, 1958, z razstave kovanje letne priprave na vzgoj- zmeraj ne bo imelo priložnosti,
INTA&T no-izobraževalno delo Program da bi sodelovali v akciji. nekaj podobnega tudi pri nas. MATJAŽ KOS

Tehtno in kritično je treba 
oceniti nekatere pomembne 
osnove glede uresničevanja uč­
nega načrta z različnih vidikov. Z 
vidika učencev je pomembna 
ocena njihovega poprejšnjega 
znanja in uspešnosti v preteklem 
šolskem letu ali ugotovitve v pri­
pravi na šolo, velikost razreda, 
podatki o napredovanju in ra­
zvoju učencev s posebnimi uč­
nimi težavami in drugimi razvoj­
nimi motnjami, ocena o sposob­
nostih učencev in njihovih inte­
resih, delo z učenci vozači, so­
cialno kulturno in gospodarsko 
okolje učencev in še kaj. Opre­
deliti moramo tudi gmotne mož­
nosti šolskega dela, npr. ustrez­
nost učilnice in drugih prostorov, 
kjer bo potekal pouk, možnosti 
za izvajanje pouka in dejavnosti

tov posameznih predmetov; koli 
npr. uveljavljanje delovne vzgo­
je, naloge pouka in dosežki ali 
znanje učencev v posameznert 
razredu pri posameznem pred­
metu kot podlaga za napredoval 
nje in učenje v višjem razredu^ 
dejavnost, samostojnost if) 
ustvarjalnost učencev, uresničej 
vanje vzgojnih nalog, možnosS 
diferenciacije in individualizaj 
cije dela kot podlaga za delo I 
bolj ali manj uspešnimi učenci ii) 
podobno. Razmisliti moramo q 
povezovanju pouka s potrebamj 
in možnostmi okolja, zlasti pi| 
opredeliti vsebinsko povezova-j 
nje, predvideti možnosti za sode; 
iovanje staršev in drugih prt 
obravnavi posameznih tem, koj 
so npr. pogovor z zdravnikom! 
pogovor z udeležencem NOB| 
pogovor z delavci iz drugih org a; 
nizacij združenega dela ipd., soj 
delovanje pri skupnih akcijah if/ 
dejavnostih in drugo. j

Najbrž ni treba posebej utet 
meljevati, da je tako razmišlja-* 
nje potrebno pred vsebinskimi 
razporejanjem učiva. Prav to za-| 
gotavlja, da bo učitelj preudarnOj 
in primerno opredelil vse naloge 
in jih tako uresničeval po svoji!) 
možnostih. Pri tem bo seveda 
upošteval tudi druge vrste vzgoj-j 
no-izobraževalnega dela, zlasti 
dopolnilni in dodatni pouk, in tel 
resne dejavnosti, ki razširjaj^ 
možnosti in povečujejo uspešt 
nost dela. j,

MILAN ADAMIČ L

O tem so se pogovarjali na 
zadnji seji Jugoslovanske komi­
sije za sodelovanje z Unicefom. 
Delegati so se strinjali, da je 
treba v akcijo pritegniti tudi šole, 
družbene organizacije in druš­
tva, pionirsko in mladinsko or­
ganizacijo. Taka akcija bo ce­
nejša in učinkovitejša.. Najpo­
membnejše pa je to, da bomo 
lahko s prodajo voščilnic uresni­
čili tudi drugi del akcije to je 
izobraževanje in vzgoja mladih 
za mednarodne odnose, za spoz­
navanje delovanja in vloge Uni­
cefa. Posebna delovna skupina 
pri Unicefu je pripravila program 
za izobraževanje mladih, ki naj 
bi ga uresničevali tako v razvitih 
kot v nerazvitih državah. Otroci 
v razvitih državah naj bi se po 
tem programu seznanjali s pro- 

, blemi nerazvitih, predvsem s 
problemi svojih sovrstnikov v 
nerazvitih državah. Tako bi tudi 
vplivali na zavest mladih, da bi v 
prihodnosti namenjali več po-

sem kot pomoč pri razvijanju 
njihovega osnovnega izobraže­
vanja in šolske mreže.

V razvitih deželah ga uresniču­
jejo predvsem s prostovoljnimi 
interesnimi organizacijami, (za­
čeli so že v šestdesetih letih), zdaj 
pa želijo izobraževati mlade tudi 
z rednim šolskim programom. 
Lahko rečemo, da se dogaja 
nekaj podobnega tudi pri nas.

Družbene organizacije (klubi 
OZN, marksistični krožki, pio-l 
nirska in mladinska organizacija) 
so prve začele uvajati v svoje 
programe tudi teme o enako-, 
pravnosti med razvitimi in nera-' 
zvitimi, o vprašanjih prehrane 
zdravja itd. V šolskih programih 
je tem vprašanjem namenjeno 
manj pozornosti, v zadnjem času 
pa se je z reformo vzgojno-izo-j 
btaževalnega sistema tako ' 
osnovnem kot tudi v srednjero1 
izobraževanju marsikaj izboljša-1 
lo. Mladi spoznavajo nove vsebi­
ne, več poudarka je dano aktual­
nim vprašanjem današnjega! 
sveta. Tudi družbene organiza-J 
cije organizirano sodelujejo pri, 
izpeljavi tega programa, tako da 
se lahko popolnoma enako; 
pravno vključujemo v omenjeni, 
Unicefov program izobraževanja. 
za razvoj. Še več: naše izkušnja 
so zanimive za naše sosede, toT3. 
potrjuje tudi vabilo k sodelova-, 
nju v latinski skupini (Italija^ 
Španija, Francija idr.). Zanje, sro 
predvsem zanimivi klubi OZf^ 
kot uspešna in dolgoletna dejav-1 
nost na področju izobraževanj3, 
za mednarodne odnose. Sodelc 
vanje bo pomembno tudi za na 
pa tudi za prosvetno pedagošk 
službo, saj nam najbolj manjk 
izsledkov in izkušenj prav v pe 
dagoški teoriji in praksi — p 
obravnavi posameznih proble 
mov v svetu.
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Napolnjevati doseženo.

lob ' skupščine Sekcije za pedagogiko prostega časa pri ZDPDS

l^ekcija za pedagogiko pro- 
or Nga časa pri Zvezi društev pe- 

ukuN°ških delavcev Slovenije je 4.
/alcf tot>ra 1983 sklicala 111. skupš- 
)lali'no’ na katero je poleg svojih 
ljU'nov povabila tudi nekatere 
, b;.,rokovne in družbeno-politične 
(ciijkganizacije in ustanove, ki se 
.jte-l Posredno ali posredno ukvar- 
in:jPjo s problematiko prostega 
no-'1? rnliulih in odraslih.
" a Skupščino je vsebinsko oboga-' 
»J in popestril strokovni pro- 

•Jram. Predstavnika obeh peda- 
enl ^ih akademij sta prikazala, 
ačr-l ° se osposabljajo njihovi štu- 
. fnti za delo v prostem času v 

-o0 rihodoji pedagoški praksi. V 
||rvem študijskem letu se kandi- 
lati v 15-urnem teoretičnem 

d-t 'sezna['ijo s pedagogiko pro- 
}ega časa in metodiko prosto- 

, °ljnih dejavnosti, tj. s pojmo- 
; *anji in stališči do prostega časa v

• v Jaši samoupravni skupnosti, s 
IC Jodagoškimi, psihološkimi, so- 
iza- ^kimi 'n družbenimi osno-

'aini in značilnostmi prostega 
z vsebino, organizacijo, na- 

Q jdovanjem, usmerjanjem inte-
• miei’OV’ oblikami in metodami

,lela ter samoupravljanjem. Pri 
1 ‘■raktičnem 30-urnem programu 

se vključujejo po svojih nag- 
1 r1ienjih v dve izmed številnih de- 

t|Vnosti, ki jih zanje organizira 
Jkudemija. Mnogi kandidati na- 
•aljujejo s tistimi dejavnostmi, 
ll so jih razvijali na pedagoški 

^odnji šoli. Spoznavajo pa tudi 
dejavnosti prostega časa in delo- 
ktnje organizacij učencev na 
[snovnih šolah. Pedagoška aka- 

te|ern'ia v l^abboru usposablja 
j. ^andidate za dejavnosti prostega
kinvSa ^.e ve^ ^et 'n s' Je pridobila 
' ''ecej izkušenj. V Ljubljani pa 

p študenti uvajajo v to področje 
dve leti.

”ti ^^"P^ina se je seznanila tudi s 
Jfoblematiko, ki jo je obravna- 

• l|l V. kongres evropske organi- 
’ ti[lci'ic za prosti čas in rekreacijo 
Uefl^A) letošnjega maja na 

. ‘ Vedskem. Iz teh razprav in skle- 
aJ pov se naša sekcija lahko obogati 
'es'novimi spoznanji in dobiva po­

dale za svoj nadaljnji razvoj.
: Skupščina je pregledala 
“Pravljeno delo v preteklih dveh 
etih. Ugotovila je, da je bilo de­
lov.nuje sekcije iz objektivnih in

subjektivnih razlogov omejeno 
le na nekatere naloge. Člani so 
objavljali članke v pedagoškem 
in revijalnem tisku. V .tem času 
sta izšli dve deli naših članov: 
»Prosti čas« dr. Rudija Lešnika 
in dr. Toneta Strojina, ki ima v 
tisku že drugo delo. Obe deli sta 
tehten prispevek k pojmovanju 
prostega čaka in reševanju pro­
blematike, zlasti zato, ker jo 
obravnavata iz različnih vidikov. 
Člani sekcije so sodelovali pri 
oblikovanju učenega načrta za 
usmerjeno izobraževanje kul­
turološke usmeritve in se lote­
vajo učbenika za ta predmet.

Uspešno je bilo izpopolnjeva­
nje učiteljev-mentorjev prostega 
časa za tehnične dejavnosti mlaj­
ših učencev osnovne šole na šir­
šem območju Slovenije. Prav 
tako pa tudi mednarodna dejav­
nost članov.

Skupščina pa je kritično ugo­
tavljala. da žal ni mogla prirediti 
večjih javnih akcij in ne posveta 
o dejavnostih prostega časa v živ­
ljenju odraslih in v združenem 
delu.

V tehtni razpravi o poročilih in 
o programu za naslednje ob­
dobje so poudarjali veliko po­
trebo po izpopolnjevanju men­
torjev za raznovrstna področja 
prostega časa v šolah, pri čemer 
naj bi se sekcija naslanjala na to­
vrstne strokovne organizacije in 
ustanove in iskala pomoč.

Udeleženci skupščine so za­
skrbljeni, ker se pri financiranju 
šol krčijo sredstva za interesne 
dejavnosti. Pripomnili so, da se v 
kriznih obdobjih ponavadi črta iz 
programov vse tisto, kar je v šoli 
novega, naprednejšega in kar,s 
tradicijo še ni utrjeno. In to se 
dogaja tudi zdaj. Člani sekcije 
odklanjajo delitev programa na 
obvezni in razširjeni del, kajti 
vzgojni proces je celota vplivov. 
Vse,kar je v vzgoji in izobraževa­
nju že doseženo, se mora le do­
polnjevati, ne pa ukinjati. Inte­
resne dejavnosti, delujejo na 
učence osvežujoče in poživlja­
joče in so predvsem vzgojne na­
rave. '

Zato si bodo člani na vseh rav­
neh prizadevali, da se v družbi 
spremeni miselnost v odnosu do 
dejavposti prostega časa in da

ostane vsota denarja zanje neo­
krnjena.

Še večji problem so interesne 
dejavnosti v srednjih šolah. Ra­
zvite so na pedagoških šolah, 
drugod pa zajemajo le majhen 
odstotek.učencev. Celo tiste de­
javnosti, ki so jih učenci razvili 
na osnovni šoli, na srednji stop­
nji zamrejo - to pa je velika 
vzgojna in družbena škoda. 
Poleg sekcije bi se morala za to 
zavzeti mladinska organizacija, 
prav tako pa tudi učiteljski zbori.

Člani so poudarili, da so inte­
resne dejavnosti izredno po­
membne v življenju domov za 
učence in da je nujno in aktualno 
zadovoljevati interese teh učen­
cev, ker imajo za to dovolj mož­
nosti. Člani sekcije so predlagali, 
da organizira vodstvo sekcije 
zanje izpopolnjevanje, kajti 
doktrina se razvija. Zato bo or­
ganizirala srečanja kot pogovore 
za okroglo mizo in predavanja s 
pogovori, kjer bi nosilci različnih 
zasnov o prostem času primerjali 
svoja mnenja in stališča in se 
medsebojno seznanjali z ugoto­
vitvami raziskav in preučevanj.

Program predvideva sodelo­
vanje sekcije z raznimi organiza­
cijami in društvi na strokovnih 
posvetih in v akcijah doma in na 
drugih območjih Jugoslavije. 
Razvijala bo sodelovanje z med­
narodnimi združenji za prosti 
čas. Pripravljala bo priročno lite­
raturo za prosti čas učencev v 
osnovnih šolah.

Za uspešnejše delo se odslej 
lahko ustanove tudi področne 
sekcije, ob posameznih vpraša­
njih pa tudi delovne skupine čla­
nov.

V razvitejših evropskih drža­
vah dobiva družbeno organizi­
rani prosti čas vse večji pomen 
zlasti za ljudi v večjih mestih, za­
radi krajšanja delovnega časa, 
naraščajočega prometa, vse go­
stejše urbanizacije in odtujenosti 
v strnjenih naseljih, onesnaževa­
li ja okolja, potrebe po gibanju in 
sproščanju v naravi in ohranje­
vanju zdravja ter duševnega rav­
notežja. Zato se mednarodna or­
ganizacija zavzema, naj bi v po­
sameznih državah snovali taka 
združenja za prosti čas, ki bi po­
vezovala delavce različnih strok

pri preučevanju in reševanju 
vprašan j prostega časa in z raz- 
ličnih vidikov in potreb ljudi v 
določenih okoljih.

Potreba po taki organizaciji se 
je pojavila pri nas že ob ustanovi­
tvi sekcije leta 1979. Na usta­
novni skupščini je nastala dilema 
o tem, kako zasnovati organizi­
ranost sekcije, da bo pritegnila 
člane iz raznovrstnih področij 
družbenega življenja in dela. Iz 
praktičnih razlogov in ker je 
imela že predhodnika v Centru 
za prosti čas v Mariboru, se je 
oblikovala kot sekcija za peda­
gogiko prostega časa pri Zvezi 
društev pedagoških delavcev; v 
štirih letih se je sicer delno razvi­
la, vendar se je njen program 
močno zožil in pedagogiziral 
tako, da so se nepedagogi od nje 
odvrnili.

Prosti čas po svoji družbeni 
pomembnosti presega okvir pe­
dagogike. V težnji, da bi se za­
čela naša družba bolj zanimati za 
problematiko prostega časa pri 
mladini in odraslih v vseh okoljih 
in glede na pobude ELRA 
skupščina predlaga, da selekcija 
postopno preusmeri in razširi ter 
reorganizira tako, da vključi 
svoje delovno območje poleg 
pedagogov še več drugih stro­
kovnjakov, kot: psihologe, so­
ciologe, pravnike, ekologe, eko­
nomiste, urbaniste, arhitekte, 
zdravstvene, turistične in druge 
delavce. Delovali naj bi interdis­
ciplinarno. Sekcija bi se tako tudi 
preimenovala v organizacijo za 
prosti čas. Pri tem pa bi ostala 
vzgoja za višjo kulturo prostega 
časa še vedno ena od njenih te­
meljnih nalog.

Skupščina je sprejela tudi 
predlog družbeno-političnih 
delavcev, naj se prihodnja or­
ganizacija vključi neposredno 
v RK SZDL Slovenije.

Na novo izvoljeni izvršilni 
odbor bo pripravljal reorganiza­
cijo, obenem pa usmerjal član­
stvo pri izpopolnjevanju nalog in 
sklepov III. skupščine Sekcije za 
pedagogiko prostega časa.

TONČKA METELKO

delo
šola

Nepogrešljiv člen
Šole so v lemi delovni načrt vnesle tudi proizvodno delo za 

učence sedmega in osmega razreda.
Iz pozabe se lušči spomin. Prestavi me v neki zelo davni šesti 

razred gimnazije. Razrednik nas je peljal na poučni izlet v jeseni­
ško železarno. Videli smo železarje, ki so spretno lovili dolge ža­
reče palice; gorje, če bi katera šinila skozi delavčevo telo! Žal, 
tudi to se je že kdaj zgodilo. Videli smo plavž, veliko siemens- 
martinovo peč. In železa, železa, železa! Železarje je pri najlepših 
letih ugonabljala bolezen. A Oj tem mi je veliko vep povedal 
Klančnikov Karel kot šola.

O kakem proizvodnem delu učencev kot sestavini življenja in 
dela tedanje ne strogo poklicne šole še ni bilo ne duha ne sluha. 
Ko so se stvari nekoliko spremenile, so v tovarnah in pisarnah 
vedeli povedati predvsem to, da jim dijaki na praksi napravijo 
več škode kot koristi. Tu in tam je to slišati tudi zdaj, ko je proi­
zvodno delo zajelo že osnovnošolske učence.

Šopa tudi drugačni primeri. Omeniti želim Verigo iz Lesc, ra­
dovljiško Almiro, begunjski Elan, kroparski Plamen, Iskro. Po 
dogovoru s sosednjimi osnovnimi šolami (kajpak da tudis sred­
njimi!) preživijo učenci delovni dan za tovarniško ograjo, ven­
dar izključno tedaj, kadar je zanje na voljo ustrezno delo. V de­
lovno organizacijo ne prihajajo postopat in posedat, ampak 
delat. P o enem samem samcatem dnevu jim je jasno, kaj je prav­

zaprav delovni dan. Pred nedavnim so sedmi razredi leške šole 
omogočili Verigi, da je lahko uresničila nenaden izvozni posel, 
ne da bi zato zastala redna proizvodnja. Sicer bi moralo najmanj 
dvajset delavcev poprijeti za nepredvidljivo delo, stroje pa usta­
viti.

Imela sem priložnost videti, kako so učenci delo opravljali. 
Priznam, da v moje veliko začudenje. Ali je sploh mogoče, dd se 
srboriti najstnik tako zavestno ukloni ritmu dela? V razredu na­
gaja, se pretvarja, goljufa, sitnari, se objeda, tečnari, cefra živce, 
išče pravice, zanemarja dolžnosti, se izmika, kljubuje, nasprotu­
je, lenari, tu pa tako pridno —dela! V veliko zadovoljstvo, prav­
zaprav v ponos tovarne, ki potrjuje resnico, da je veriga toliko 
trdna, kolikor je trden njen najšibkejši člen! Leški sedmošolci so 
bili resnično njen najšibkejši člen, ampak kako trden in nepo­
grešljiv. V sedanjih gospodarskih okoliščinah so veliki tovarni z 
navidez nepomembnim delom omogočili, da tujemu kupcu iz­
polni rok dobave in ostane na njegovem trgu.

Delo je bilo varno, ne težko, a dokaj utrudljivo. Od blizu so 
videli še drugačno, kakršno opravljajo njihovi starši, in ne samo 
očetje, tudi matere. Pa delo, ki ga ne more opraviti noben stroj, 
ampak samo človeška roka. Da, zaradi tega dela bo delavka 

' odšla v invalidski pokoj. Ni pomoči? Ni je.
Najšibkejši členi, ki so jih tudi tisti dan krivile jeklene in člove­

kove roke, tehtajo po stopetdeset kilogramov. V erige so težke po 
petnajst ton. To so sidrne verige. S seboj jih bodo za varen pri­
stanek tovorile orjaške čezoceanske ladje. Kaj veš, kolikokrat na 
dan pomisli delavec, ko obvladuje stokilogramske najšibkejše 
člene, na svojega otroka in na njegovo prihodnost?

Sestanek z ravnatelji osnovnih šol in predstavniki organizacij 
združenega dela je bil kratek, pa zelo uspešen. Rečeno, dogovor­
jeno, storjeno. Ko se nekoliko omotično vračam k svojim opra­
vilom, se sprašujem, ali ne bi bilo marsikaj drugače, ko bi bili 
učence že zdavnaj naučili tudi delati.
BERTA GOLOB

OBISKU V CELODNEVNI OSNOVNI ŠOLI V LOŠKEM POTOKU

Sposobnost, domiselnost 
in veselje do dela
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ij«r *aj je r samem okolju pripo- 
pa. 0g'° k njenemu razcvetu v 
'af^jpičlih letih, ko se je iz pov- 

podeželske šole razvila v 
soefdobno osnovno šolo s celod- 
,jri^no organizacijo pouka na višji
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' da bomo z višjo stopnjo 
snovne šole prešli na cclod- 

ka 7<V,,,0 organizacijo dela in poso- 
>C'‘d celotno šolo, smo se lotili 
zf ''fievne naloge, ki bi jo.v. drugih 
le- dSanizacijah imenovali .sanaci- 

ah kaj podobnega,« pravi rav- 
°teP°le Boris Župančič, ki je s 
°Jo domiselnostjo in organiza­

cijsko sposobnostjo, z zavzetostjo 
in voljo prinesel novo svežino in 
polet v šolo. »Starši in drugi kra­
jani so sprejeti naše zamisli in na­
črte, ki so jih podprli svet staršev 
in svet šole, vodstvo krajevne 
skupnosti pa tudi delovne organi­
zacije. Ko je bilo treba prenoviti 
šolsko poslopje za prehod na ce­
lodnevno organizacijo dela, so vsi 
delavci r Loškem potoku dah šoli 
enodnevni zaslužek. Ko smo 
iskali možnosti za delo pionirske 
šolske zadruge, nam je krajevna 
skupnost dala na voljo potrebno 
Zemljišče —sadni vrt in njive. Ko 
smo iskali mentorje za nekatere 
interesne dejavnosti, so nam pri­
skočile na pomoč delovne orga­
nizacije, iz kgterih prihajajo men­
torji brezplačno na šolo in vodijo 
posamezne krožke.

Od kod taka naklonjenost šoli? 
Predsednik sveta staršev pravi, da 
je skrivnost v tem, da so se učitelj­
ski kolektiv iti starši skupaj zav­
zeli za svojo šolo. Kjer pa je tako 
vzajemno sodelovanje med šolo 
in okoljem, tam lahko premagajo 
vse težave. V Loškem potoku so o 
teni prepričani. Dobro se spomi­
njajo časov, ko šola ni imela v 
okolju potrebnega ugleda, ko je 
bilo celo vprašanje, ali bo sploh 
obstajala.

Loški potok, ta od sveta od­
maknjena krajevna skupnost s še­

stimi vasmi in z dvema zaselko­
ma, kamor prideš po 12 kilome­
trih pretežno makadamske ceste, 
ko greš od Sodražice proti Čabru, 
je kot v sebi sklenjena dežela, kjer 
senožeti prehajajo v gozdove in 
kjer je vedno dovolj sonca. Nekoč

Riko iz Ribnice, Saturnus iz 
Ljubljane, Bombažna predilnica 
in tkalnica iz Tržiča. Odseljevanje 
prebivalstva je ponehalo, rastejo 
nove hiše, središče dobiva po­
stopno mestni videz, kljub temu 
pa se zdi, da medsebojni odno­
si med ljudmi ohranjajo nekda­
njo vaško domačnost. Ta splošni 
napredek je zahteval tudi novo, 
boljšo šolo, ki bo zagotavljala 
mladim izobrazbo, s katero bodo 
uspevali, ko bodo nadaljevali šo­
lanje v Ljubljani, Kočevju in 
drugje. Učiteljski kolektiv in vod­
stvo šole sta ob pravem času po­

učena so ponosni na letošnji pridelek, iz zbirke fotOkrožka

so se ljudje ukvarjali predvsem s 
kmetijstvom in z, gozdarstvom, s 
tesarstvom (plenkača, ta posebna 
tesarska sekira, ima častno mesto
v njihovem »grbu«), s suho robo 
in, podobnim. Zadnja ' desetletja 
so se preusmerili v industrijo. Tu 
so zgradili svoje obrate Inles in

nudila vizijo take šole. In ta vizija 
se že tudi uresničuje.

Na šoli, ki ima vsega 168 učen­
cev, razvrščenih v oddelke s 23 do 
28 učenci, kjer šteje učiteljski 
zbor le 15 učiteljev, ki jim mo­
ramo dodati še vzgojiteljice in va­
ruhinje za predšolski oddelek, se

Smo složen kolektiv, pravijo uč 
telji, delamp z veseljem, vsa vpn 
sanja sproti rešujemo. Celot, 
nevna osnovna šola jim v primei 
javi z nekdanjo organizacij 
pouka pomeni bistven napredel 
njene sestavine uvajajo tudi n 
nižji stopnji, ki nima zunanji 
možnosti za celodnevno organ, 
zacijo dela. Pouk, samostojn 
učenje, interesne in druge dejal 
nosti se prepletajo v enoten prc 
ces, v katerem je več možnosti z 
razvijanje samostojnosti L 
ustvarjalnosti učencev, za njihov 
samoupravno delovanje. Uči 
uspeh s\> je izboljšal in dosega st 
odstotkov. Izredno lepo so uredi 
jedilnico; v njej se učenci počutij 
pri kosilu kot za domačim omiz 
jem, skupaj z učitelji. Niso se oa 
ločili za »mestni« samopostrežt 
način prehrane — raje učene 
sami pomagajo in se zvrstijo pi 
strežbi in drugih opravilih.' Go 
spodinjstvo ima tudi sicer častn, 
mesto na šoli: za tp potrebe so prt 
redili tudi stanovanje, ki je v se 
stavu šole.

Iznajdljivost čutiš povsod n, 
šoli. V šolski veži so našli prosto 
za svojo podružnico Ljubljansk 
banke; tu so našli prostor tudi z, 
svojo trgovino s šolskimi potrebš 
činami; v »minibarčku« pa ti po 
strežejo z domačimi sokovi u 
drugimi napitki, kijih dobivajo 
reklamne namene-od Radenske 
Proizvodne dejavnosti imajo ^eh 
širok krog opravil in izdelkov. Ti 
so spominki iz lesa, izdelki z, 
Iskro, predvsem pa domači pri 
delki, ki bi jim jih marsikdo zavi 
dal. Letos so pridelali toliki 
krompirja in zelenjave, da jim bi 
to zadoščalo kar za polovico šol

skega leta; dober je bil tudi pride­
lek jabolk. V številkah, zapisanih 
v poročilu pionirske zadruge, to 
pomeni na primer 4000kg krom­
pirja, 650kg jabolk, 200kg če­
bule itd. Za več kot 11 starih mili­
jonov so pridelali. S prodajo uč­
benikov, učnih pripomočkov, 
spominkov in drugih .izdelkov so 
zaslužili letos dodatnih 45 milijo­
nov starih dinarjev. Skoraj sami 
so prepleskali šolo, naredili lesno 
oblogo na hodnikih in stopniščih. 
Učenci zelo radi pomagajo pri 
vseh teh delih in jih znajo tudi 
dokaj samostojno voditi. Prav nič 
niso v zadregi, ko se z njimi pogo­
varjaš. Očitno je, da se v svoji šoli 
počutijo domače in da so med 
njimi in učitelji odnosi, o kakrš­
nih rada piše naša samoupravna 
pedagogika.

S svojo večnamensko telovad­
nico je šola tudi središče kultur­
nega življenja kraja. Tesno je po­
vezana s kulturno-umetniškim 
društvom in s Partizanom. Tudi 
nekdanji učenci se čedalje raje 
vračajo v šolo.

Morda so za vse notranje živ­
ljenje šole v Loškem potoku in za 
njene stike z okoljem najbolj zna­
čilni in najbolj dragoceni pristni 
človeški odnosi. »Ne opiramo se 
na papirnate stike in sporazume,« 
pravi predsednik krajevne skup­
nosti. » Kadar je treba kaj naredi­
ti, se dogovorimo, osebno ali po 
telefonu, obljube pa držimo. Kra­
jevna skupnost je kraj, kjer je 
treba složno reševati vsa vpraša­
nja.« Temelj za tako samou­
pravno urejanje življenja pa je, 
kot je rekel predsednik krajevne 
skupnosti, človek — torej tudi 
vzgoja.
JOŽE VALENTINČIČ
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Podobe slovenskih 
ustvarjalcev
V novih zvezkih zbirke Obrazi: Prežih, Prešeren, Valvasor

Med monografske orise po­
membnih ustvarjalcev je v enega 
od novejših zvezkov iz zbirke 
OBRAZI, ki jo izdaja Mladinska 
knjiga, uvrščen tudi PREŽI­
HOV VORANC, pisatelj, politik 
in revolucionar, slogovno samo­
svoj in specifičen pripovednik — 
samorastnik, kakor ga je obliko­
vala.koroška dežela. To poljudno 
informativno izdajo z bogatim 
slikovno-dokumentarnim gradi­
vom je napisal Drago Druškovič, 
eden najboljših poznavalcev Pre­
žiha, avtor, ki je veliko svojega li­
terarnozgodovinskega dela na­
menil prav raziskovanju življenja 
in dela tega koroškega pisca. Be­
sedilo je razdeljeno in oblikovano 
tako, da uvodno, splošnejše po­
glavje nakazuje vsebino knjižice, 
ki jo sestavljajo pomensko zao­
krožena poglavja o specifičnosti 
koroške pokrajine, v kateri se je 
oblikoval Kuharjev kmečki rod, 
in o Prežihovih pisateljskih za­
četkih; osrednja poglavja so po­
svečena prav tistim stranem Pre­
žihovega življenja, ki so nekoliko 
manj znana: takšna je njegova 
družbenopolitična dejavnost in s 
tem povezano pisateljevo bivanje 
v tujini, pa tudi vpliv Prežihove 
politične dejavnosti na njegovo li­
terarno delo. V monografiji so 
zarisani najpomembnejši do­
godki v pisateljevem življenju, 
njegov umetniški razvoj, vpliv 
sodobnikov in sopotnikov ter na­
stajanje, usoda in pomen najpo­
membnejših pripovednih del. Be­
sedilo šestnajstih poglavij dopol­
njujejo fotografsko gradivo in 
dokumenti, knjižica pa je poljud­
no. prijetno in zanimivo branje, 
ob katerem dobimo celosten in 
dovolj popoln vpogled v življenje 
in delo tega pisatelja.

Že tretjič je izšla r tej zbirki tudi 
monografija o DR. FRANCETU 
PREŠERNU. Kljub temu da delo 
ni novo, min moramo namenili 
pozornost predvsem zaradi 
izredno posrečenega, domisel- V. K.

Divjad,
knjiga o naravi

Malo je takih del, kot je knjiga
0 divjadi, ki jo je pred kratkim iz­
dala Mladinska knjiga r Ljub­
ljani r sodelovanju s klubom 
Diana, za katero si želiš, da bi 
prišlo do vsake osnovne šole in r 
roke vsakega učitelja in učenca.
1 o je knjiga o življenju in narav­
nem okolju divjadi r Sloveniji, r 
kateri ho učitelj našel bolj izčrpne 
podatke o naši divjadi kot r naj­
boljšem splošnem leksikonu o ži­
valstvu. V čudoviti barvni sliki in 
besedi je v knjigi predstavljena 
livjad, ki živi v naših hribih in 
gozdovih, na travnikih, ob vodah 
n drugod. To so jeleni, roganji, 
livji prašič, rjavi medved, volk, 

lisica, divja mačka, kune, glodalci 
in zajci, poljske in gozdne kure, 
obvodni ptiči, ptiči pevci itd.

Če bi se učitelji pri spoznavanju 
narave in kasneje pri biologiji na- 
lonili na to knjigo, bi bilo r naših 

iolah manj tistega črno-belega 
Predstavljanja živali, ki daje 
uroku izkrivljene predstave (kot 
oravi Janez Gregori, eden izmed 
ziscev knjige), drugačni bi bili 
udi zapisi o živalih v zvezkih 
tčencev, ki se ponavljajo nemara 
;ar nespremenjeni, iz roda r rod.

Knjiga o divjadi je tudi visoka 
nesem o naravi, ki bi jo morali 
zozndti in doživeti vsi mladi — 
uradi njih'samih, zato, da bi se

naučili brati iz knjige narave in da 
bi se nenehno vračali k njej in do­
življali njene vrednote. Ta visoka 
pesem diha ne samo iz epsko za­
snovanega uvodnega prispevka o 
letnem kroženju življenja v naravi 
(Tone Svetina), marveč tudi iz vse 
knjige, iz izjemnega slikovnega 
gradiva; to je izbor najlepših po­
snetkov, ki s(± jih naredili člani 
kluba Diana v desetih letih ob­
stoja tega kluba.

Ob knjigi naj bi vsak učenec 
dobil tudi pravilen pogled na od­
nose med človekom in divjadjo, 
med človekom in naravo. Knjigo 
so namreč pisali lovci, vendar tisti 
med njimi, ki so dali lovu višji 
pomen in smoter. Lov je odgo­
vornost do narave kot celote, od­
govornost za ohranitev divjadi, 
odgovornost do družbe. Lov je 
svet, r katerem lovec odkriva 
skrivnosti srečanja živali s člove­
kom, preskuša svoje sposobnosti,, 
razum in reflekse. Lov je spomin 
na preteklost, čar sedanjosti, pri­
čakovanje prihodnosti — tako 
pravi v svojem prispevku pisatelj 
Janko Perat, ki je skupaj z Jože­
tom Vilfanom uredil to knjigo, na 
katero sta klub Diana in Mladin­
ska knjiga upravičeno ponosna.

Književnost, Človekova
odprta za razmišljanje samotnost

nega načina obravnave, s katerim 
skuša avtor Gregor Kocijan Pre­
šerna in njegovo poezijo čimbolj 
približati mladim. Pregled Pre­
šernovega življenja in njegove pe­
sniške umetnosti razdeli na šest 
poglavij, v katerih pregledujemo 
pesnikovo življenje v časovnem in 
dogajalnem zaporedju, kot smo 
ga vajeni, pa vendar drugače: iz 
celotnega zapisa vidimo, da sta 
izpostavljena predvsem pogled na 
Prešernovo osebnost in na nje­
govo ustvarjanje, v tem orisu pa 
so le bolj ali manj začrtana tista 
dejstva ali dogodki, ki so splošno 
znani in jih lahko v literaturi po­
gosto najdemo. Poseben čar da­
jejo besedilu poleg slikovne 
opreme v besedilo vpleteni Pre­
šernovi zapisi, pisma in spomini 
njegove hčere. Knjižica je napi­
sana v takšnem prijetnem pripo­
vednem slogu, da bi se lahko nad 
besedilom zamislil marsikateri 
učitelj in skušal otrokom drugače, 
bolj živo približati tega pesnika, 
ki postaja zaradi vedno enakih 
obravnav toga pojava v otroški 
zavesti.

Tretji zvezek iz. te zbirke je no­
vost — to je poljudna biografija o 
JANEZU VAJ KAR DU VAL­
VASORJU, polihistorju in 
zgodovinarju. Zanimiv por­
tret o tem »Evropejcu po duhu 
in izobrazbi« in »Kranjcu po 
domovinstvu« je napisal naj­
boljši poznavalec Valvasorja in 
njegovega dela Branko Reisp. V 
knjižici sta orisani Valvasorjeva 
rodbina in mladost, ustanovitev 
grafične delavnice, naslajanje ne­
katerih knjižnih izdaj, posebej pa 
sta osvetljena vsebina in pomen 
njegovega dela Slava Vojvodine 
Kranjske, v katerem nam je Val­
vasor zapustil dovolj popolno 
podobo precejšnjega dela Slove­
nije, kakršna je bila v sedemnaj­
stem stoletju. Besedilo spremlja 
bogato dokumentarno gradivo.

V izdajateljski dejavnosti slo­
venskih založb je vse premalo 
družboslovnih del za mladino, 
predvsem poljudno strokovnih 
del slovenskih piscev, pa tudi pre­
vodne literature, pojasnjene s 
spremno besedo. Zaradi vsega 
tega se je založba Mladinska 
knjiga odločila, da bo v zbirki 
Družboslovje za mladino izdala 
poljudno strokovno, izvirno slo­
vensko delo Frana Jermana 
SPREHODI PO ESTETIKI. 
Delo je namensko dovolj široko 
zasnovano; pisec uvaja v razmiš­
ljanje o umetnosti in estetskem ne 
samo mladega, temveč tudi odra­
slega bralca, in tako tudi ob upoš­
tevanju dojemljivosti zajame pre­
cejšen starostni razpon. Knjiga je 
nastala po radijskih predavanjih 
dr. Frana Jermana o zgodovini 
estetike in je bila predvajana v 
oddajah, naslovljenih Aktualni 
problemi marksizma.

Avtor v uvodnem poglavju 
ustvari začetno predstavo o 
samem pojmu estetika in jo nato 
izpolnjuje s sistematičnim pregle­
dom razvoja mišji o estetiki, 
kakor so jo spremljali in pojmo­
vali v stoletjih in različnih obdob­
jih; obravnava čas od starogrške 
dobe, prek renesanse in novove­
ške filozofije, svoje delo pa sklene 
Z razmišljanjem o odnosu mark­
sistične družbene misli do esteti­
ke.

Zbirka Tokovi je namenjena 
predvsem zahtevnejšim bralcem 
ali takim, ki se ukvarjajo s študij­
skim delom; vanjo so uvrščena 
dela, ki odpirajo globlji vpogled v 
problematiko s področja huma­
nističnih ved. V tej zbirki sta izšli 
knjigi Milana Butine Elementi li­
kovne prakse in delo Vojana 
Rusa Nadaljevanje naše poli.

Butinovo delo ELEMENT! 
LIKOVNE PRAKSE je pravza­
prav magistrska naloga, ki po­
staja s tem izidom dostopna šir­
šemu slovenskemu bralstvu. 
Knjiga predstavlja poglede na li­

kovno umetnost na podlagi izho­
dišč in teorije marksistične filozo­
fije; v njej sta posebno poudarjeni 
antropološka komponenta in teo­
rija dela, ob tem pa so upoštevane 
ugotovitve sodobne psihologije. 
Razprava je razdeljena na tri te­
matske dele: v začetnih poglavjih 
povezuje pisec marksistična teo­
retična izhodišča z likovno umet­
nostjo kot prakso, v drugem delu 
poglobi razmišljanje z uporabo 
ugotovitev psihološke znanosti in 
še nekaterih sodobnih znanosti, v 
tretjem, nekoliko obsežnejšem 
delu pa obravnava nekatere vi­
dike-likovne umetnosti.

Ta knjižna izdaja s področja 
estetike bo pripomogla k poglob­
ljenemu razumevanju likovnosti 
in doživljanju likovnih umetnin, 
uporabna pa je tudi za učitelje li­
kovnega pouka in vse, ki se žele 
izogniti zgolj površnemu doje­
manju likovnih del.

Knjiga Vojana Rusa NADA­
LJEVANJE NAŠE POTI eseji- 
stično-problemsko, analitično- 
kritično obravnava aktualne pro­
bleme naše sodobnosti. A vtorjev 
namen ni bil celostno prikazovati 
in utemeljevati našo pot, temveč 
izpostaviti k nekatere izseke v 
odnosih med samoupravljanje/n, 
ki je idejno osišče dela, ter filozo­
fijo, kulturo in sodobnim človeš­
tvom, spregovori pa tudi o po­
sebnih razmerah, v katerih se pri 
nas razvija samoupravljanje. Iz 
teh fragmentov, napisanih v po­
lemičnem tonu, avtor utemeljuje 
samoupravljanje kot izhod iz 
krize sodobnega sveta.

Knjiga je oblikovana tako, da 
so na njen začetek uvrščena izvir­
na, na novo nastala, prvič natis­
njena besedila, sledi jim izbor av­
torjevih člankov, objavljenih v 
različnih časopisih, povezuje pa 
jih skupna poteza: vnovično pre­
tehtavanje in utemeljevanje neka­
terih bistvenih značilnosti našega 
samoupravnega sistema.
A. J.

in njegova stiska
O novih knjigah Cankarjeve založbe

Krčevito izpovedna in izjemno 
sugestivna ostaja poezija za Vla- 
dimirom Memonom kot ena tra­
gičnih sledi smrti, ki se zarezujejo 
v sodobno slovensko pesništvo.

Jod
kir

tVQ.
ki i:

P

Pred nedavnim je izšlo drugo po­
smrtno delo tega pesnika FLA­
MENKO NA SODU SMOD­
NIKA, zbirka šestindvajsetih 
pesmi, ki so nastajale v letih 
1978—1980. Pesnikovo razmiš­
ljanje je tematsko izoblikovano v 
dva cikla: španski cikel in zadnje 
obdobje v Ljubljani. Memonova 
poezija razkriva temo smrti, slu- 
tenjsko tragiko, boj zavesti, 
odpor in vednost o nepresežnosti 
smrti. Ta bivanjska, eksisten­
cialno usmerjena poezija je tako 
zastrašujoča prav zaradi skrajne 
razkritosti, v katero jo privede 
utesnjenost, ogroženost zaradi 
smrti, skrajna razgaljenost člove­
kove bivanjske problematike, 
tema, ki zastrašuje in posega v na­
jobčutljivejše človekovo bistvo.

Memonova lirika sega v posled­
njo zavest, ki skuša razumno 
sprejeti svoje vedenje o dokonč­
nosti, pa se ji to vendar ne posreči, 
saj jo prav to spoznanje obenem 
Že potiska v drugo skrajnost, na 
rob krčevitega oklepanja življe­
nja. Memonov hermetični lirizem 
je pravzaprav poezija tesnobno­
sti, poetični izraz stiske in zavesti 
o poti iz bivanja v nebivanje, 
grozljiva, a hkrati močna in izje­
mna tako v svoji dikciji kot v ideji 
in temi.

Knjige in knjižnice za otroke
Iz mladinskega knjižnega programa založbe Borec

JOŽE VALENTINČIČ

Male, veselo poslikane knjiži­
ce, ki tako zelo ugajajo ciciba­
nom, so letos v zbirki Kurirčkova 
torbica izšle že petič. Med štirimi 
knjižicami naj 'omenimo predv­
sem avtorsko slikanico Boža 
Kosa MRKBRKFRK IN 
ZAFRK, v katero je zapisal in na­
risal domišljijsko zgodbo o ča­
rovniških nezgodah. Besedilce v 
knjižici je zanimivo predvsem 
zato, ker cicibanom odkriva več­
pomenskost besed, ta pomen­
ska razlikovanja pa so besedno in 
slikovno tako nevsiljivo vklju­
čena v besedilo, da so lahko do­
jemljiva majhnemu otroku. Gra­
fenauerjev o zvočno živo, besedno 
igrivo in ritmično pesem KAM 
PELJE VLAK je ilustrirala Ka- 
mila Volčanšek s pretanjenimi 
barvnimi ilustracijami. S takšnim 
sodelovanjem je nastala knjižica, 
i’ kateri izpričujeta oba avtorja 
veliko posluha in smisla za otro­
ški svet. Veliko manj posrečeno 
izbrana pa je slovenska ljudska 
pripovedka BEDIN IN BEDl- 
NA, ki jo je ilustrirala Irena Maj­
cen, saj je v besedilu in sliki straš­
ljiva. kruta, nasilna in vzgojna 
pripoved o trmastem, neuboglji­
vem, na koncu pa prestrašenem in 
kaznovanem Bedinu. Krutost, to­
likokrat očitana pravljicam, je 
dobila r izbrani slovenski prav­
ljici značilne poteze. Avtorska 
slikanica Marjana Mančka 
ABECEDEZEVNIK je nena­
vadna, dovolj duhovita abeceda, 
ki uvaja v črkovni svet.

Med novimi knjigami je v 
zbirki Kurirčkova knjižnica izšla 
domiselna knjiga Polonce Kovač 
ŠPELCE, ki prikazuje dekliška 
otroštva iz treh svetov, ki so jih 
zaznamovale družbene razmere: 
predvojnega, vojnega in povoj­
nega. V njej pisateljica skozi otro­
ško videnje in doživljanje sveta 
zaživi z deklicami r njihovih 
otroštvih, v treh različnih časih, ki

jih povezujejo enaki, zanimivi 
prijetni ali tesnobni dogodki, ki se 
včasih boleče zarežejo v občut­
ljivo' otroško zavest. To preta- 
njeno pripoved, ki je pravzaprav 
izraz, enega samega otroštva z 
vsemi čari in grenkobami, odli­
kuje poleg zanimivega pripoved­
nega načina —časovno vzpored­
nega dogajanja, tudi izviren zače­
tek. sestavljen iz časopisnih izrez­
kov, ki poudarjajo različnost sve­
tov, družbene razmere časa, v ka­
terem se je rodila vsaka od deklic, 
in ki ostajajo na koncu odprte — 
za četrto otroštvo.

Knjigo s povsem drugačno te­
matiko Je napisal Vladimir Kav­
čič: NEVARNA POT je besedilo, 
ki posega v partizanstvo, napeta, 
dramatična pripoved, ki pou­
darja povezanost ljudi in partiza­
nov. Pisatelj se ne izogiba včasih 
precej grobi resničnosti, saj si pri­
zadeva, da bi dobili otroci o teh 
časih čimbolj resnično, neizkriv­
ljeno podobo.

Triindvajset zgodb, zbranih v 
knjigi VOLČJE IN LISIČJE 
Frančka Rudolfa nas duhovito 
popelje i’ življenje živali in v nji­
hov svet. To je pravzaprav nekak­
šen narobe svet, i’ katerega vdira 
civilizcija in ruši skladnost v na­
ravi. Rudolfova knjiga je sodob­
no, humorno delo, ki ga obliku­
jejo tudi žargon in pogoste be­
sedne igre.

V povsem novi zbirki Liščki sta 
izšli dve knjigi za mlajše šolarje, v 
katerih je zbranih več krajših za­
pisov. Knjiga Berte Golob 
SKRINJA ' IZ BABIČINE 
BALE uvaja otroka v po svoje 
mičen, pa že nekoliko pozabljen 
svet kmečkega človeka. V besedi­
lu, v katero so vpletene razne že ne­
koliko pozabljene besede iz krneč-' 
kega besednjaka, stare resnice, iz­
reki in verovanja, odkrivamo 
šege in navade iz vaškega okolja.

Besedilo razkriva podobo življe­
nja v slovenski vasi, ne skuša pri­
kriti njegovih neprijetnih strani, 
trdega dela, pa tudi hudomušno­
sti, potegavščin in prazničnih dni, 
ki so jih znali kmetje še posebno 
lepo obhajati, in so dajali trdemu 
kmečkmu življenju poseben čar. 
Poleg pripovedne jma knjiga tudi 
etnološko vrednost, saj je spomin 
na mnoga dogajanja, predmete in 
navade, ki tonejo v po: 'ho.

Zgodbe Marjance Semetove 
BILA SEM PARTIZANSKA 
UČITELJICA so kratke, prepro­
ste zgodbice,. ki slikajo težavne 
vojne razmere na Primorskem, 
kjer je pisateljica učiteljevala. 
Skupaj s partizansko učiteljico 
kljubujejo težavnim razmeram 
tudi otroci, z njo tesno sodelujejo 
in ji pomagajo.

Povsem leposlovni, domišljij­
ski in poetični sta drugi dve knjigi 
iz nove zbirke. SREČNI ŠČU­
REK avtorja Jožeta Snoja je fan­
tazijsko, humorno in marsikdaj 
zelo poetično besedilo. Te so­
dobne pravljične pripovedi, kjer 
domišljija in resničnost nenasilno 
prehajata ena v drugo, so slo­
govno obarvano, jezikovno ino­
vativno, z značilnimi onomato- 
poetičnimi posegi izpolnjeno be­
sedilo. Pripovedi se med seboj ra­
zlikujejo po preprostosti in ko­
munikativnosti, saj se gibljejo od 
preprostejših do povsem fanta­
stičnih, nenavadnih, globlje po­
menskih besedil, ki se ponekod 
razvežejo v poezijo.

Lirična knjiga Nika Grafe­
nauerja SKRIVNOSTI je pisana 
odraščajoči mladini na pot: to li­
kovno in besedno izredno obču­
teno delo poglablja razmišljanje o 
dragocenih stvareh, ki so tako 
tesen del vsakdanjega življenja, 
da se jih včasih sploh ne zave­
damo več.

bližine smrti. Tej poetični zbi\^l 
na pot je Denis Poniž napisi^ 
spremni esej Poezija in smrt. L® 

Nič manj izvirna in 
od Memonove ni najnovejša kni^ 
ga pesmi Gregorja Strniše VESi^.^ 
LJE, ki je nastala kot temats^. 
izbor iz že objavljene Strniše%H 
poezije. Z drugačno izbiro in Mar 
zvrstitvijo se v znanih pestfm 
razkrije nova razsežnost. Osv®;n 
ljuje jo misel, da je vsaka ni j, 
manjša stvar samo del vesolj^ 
tega nadčasovnega in nadpr<\\& 
storskega sveta, ki preseva 
vse druge, manjše svetove jir. 
umetnosti, znanosti, domišljiji^, 
predmetnosti, ki so pravzaprav^ 
različice, odsevi enega sveta —v\\-{ 
solja. Z idejo, da so vsi ti časoiL 
no-prostorsko zamejeni .vve/oL. 
samo videz neomejenega vesolj 
nega sveta, ustvarja avtor avte<\tz
tično podobo sveta, odkriva 
sničnost, ki je za videzom resnit]^

Knjigo sklepa pesnikov prozni 
zapis Beležke in notrine, senzi­
bilna izpoved, izraz resignacije, 
'smrtne utrujenosti, v katero se 
zruši pesnik zaradi neprestane

nosti. Strniševa bizarna, s sanjA.v 
mi, pravljičnostjo, baladnostjk^ 
liričnostjo in transcendenco pA\\ 
po jena poezija je pisana i’ značilii^ 
Strniševi trikitični obliki. Zbirfčuč 
je s spremnim esejem dopohčv 
avtor sam. he

no
Četrto delo Marka Švabih 

BITKA PROTI PRAHU fcv 
prozni zapis, ki nepretrgoma /1A0 
kazuje razvojno linijo Švabič&H 
vega pisanja: njegova proza je »Si 
neke mere igra, jezikovni eksp&Jt 
riment, ki ji tu in tam ne ka".)'^ 
iskati smisla, brez zgodbe v ust'
Ijenem pomenu te besede; I' »w(fe|
jem bistvu pa je odpor, kritike 
konvencionalnosti, malcesamo^ 
šečni umetnikov ironični k/«#' 
proti zaprašeni vsakdanjosti. /It, 
globlja, družbena podlaga bes^ 
dila je izražena z značilno pripri, 
vedovalčevo ironijo, z ironičnih 
odmikom od vsakdanjega, v /idjil; 
vade preoblečenega, ujetega Žblo. 
Ijenja; nekonvencionalnost, ki .let 
navzven izražena tudi s poudarn^ 
jenim, svojevrstnim slogom. 5v'<%a, 
bič popisuje dogajanje s povseii); 
samosvojim jezikom, zanimivi^ 
zaradi nenavadnih pripovedni 
prijemov, besednih oblikovanj 
izrazov, z jezikom, ki zna biti z.N/ 
nimiva mešanica različnih .v/dsp 
go v, hkrati pa je zmeraj znoi% 
presenetljiv in izviren; ta poUdafa 
jena slogovna posebnost odpifji] 
nove razsežnosti v besedilu, jezAl: 
postaja nosilec njegove s poroti;' 
čilne vrednosti. JO!

jTc
ODSVITANJA razkrivajL.

podobe iz preteklega, z vojtfU 
previharjenega sveta, ki se rat$k 
kriva v docela neposredni, 
tični obliki. V tej knjigi novel (j , 
črtic (osrednje besedilo je dnevnim 
ski zapis) opisuje njen avtor Nik™ 
Košir usode malih ljudi in njihov ~~ 
vojne stiske skozi hoteno preprC 
stost in izčiščeno netilerarnohU;
pripovedi tako živo in boleče, <*jpr
sežejo prav do nas, v današnji

Foleg teh zanimivih pripovedniki 
učinkov besedila odkriva branjn) 
tudi drugačen pogled na pretGo 
klost, na vojno, v njem je prikOfg 
zano partizanstvo v vsakdani \[ 
podobi, v vsej svoji resničnosti ud

Ve
Miniaturna knjižica TA P A iz 

METNE nas bo spravila v ve^se 
včasih pa tudi malo grenkejlit 
smeh, kolikor se pač lahko sritt ii} 
jemo samim sebi, času in razrtit šc 
ram, v katerih živimo. V tej knmii 
žici je Žarko Petan izbral in it ref' n< 
aforizme štiriinosemdesetih jugtf 111 
slovanskih piscev, ki so se v zag 
njih desetletjih uveljavili s svojini st 
objavami teh kratkih, duhovih 1' 
in strupenih vrstic. Pri PetanOUr, 
vem izboru satiričnih aforizrnOn ti
so imeli slovenski avtorji neMpi 

tora pa 1prednosti, dovolj prostora pa . 
odmerjenega tudi za druge, b 
Ijavljene in dovolj kakovostA ni 
sodobne pisce te zvrsti. |o

VLASTA KUNEJ
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Priznanja, 
ki spodbujajo
I Izobraževalna skupnost ob- 
'^e Koper je letošnjega oktobra

—^odejjig priznanja trem pedago- 
[kim delavcem za njihovo požr- 
Kvalno in uspešno delo v vzgoji
II izobraževanju.

...Priznanja so prejeli: Neda 
^onnan, predmetna učiteljica 

Pl 'tgleškega jezika na Celodnevni 
; Jsnovni šoli Oskarja Kovačiča v 
."Ikofijah pri Kopru, Edita Fran- 
.„l*škin, predmetna učiteljica slo- 

piskega in srbohrvatskega je- 
” f ka na osnovni šoli Dušana Bor- 
'v Fna v Kopru in Vincenc Hra- 
' « r’ Pre(Imetni učitelj fizike in 
r Jhnične vzgoje na Osnovni šoli 
slTnka Tomažiča v Kopru.

Neda Zorman je izredno 
° '.■''Pesna ne le kot učiteljica an- 
P^ftškega jezika, temveč tudi pri 

JPravljanju drugih vzgojno-izo- 
."Jfsževalnih nalog; je mentorica 
fPJolskc skupnosti učencev in 
ul fsPešno vodi ZSMS na šoli. Šol­

sko delo povezuje z delom kra- 
^ fcVne skup1108*' 'n usposablja 
-^Itilade za samoupravljanje. Vodi 
5°iudi folklorno skupino na šoli in 
't£|ecitacijsko dejavnost, s kate- 
1 sodeluje v kulturnem živ- 
'^iKnju šole in krajevne skupnosti, 
"'fot razredničarka razvija v 
'Tpčencih kritičen odnos do nega- 
P/JNnih pojavov, spodbuja in 

,<:',Jjsnierja učence, da z zavzetim 
'"/jkiom odpravljajo pomanjklji- 
oPfosti v življenju in delu celod­

nevne osnovne šole in predlagajo 
novosti. Uspešno uresničuje tudi 

'haloge poklicnega usmerjanja in 
' ij*vaja v to delo zanimive oblike^ 
r n*ot so pogovor za okroglo mizo, 
?/Vi*rečanje s srednješolci idr. Poleg 
r (i^seh teh del, ki jih opravlja nepo- 
rp(*redno z učenci, pa je izredno de- 
kaiflavna tudi v svojem kolektivu. 
oT Edita Frančeškin namenja po- 
.vurtebno pozornost težje vodljivim

:>tua

učencem. Pri reševanju proble­
mov teh učencev se uspešno po­
vezuje s šolsko svetovalno službo 
in z vzgojno posvetovalnico. Pri 
dopolnilnem in dodatnem pouku 
pomaga tako manj sposobnim 
kot nadpovprečnim učencem, da 
dosežejo največ, kar zmorejo. 
Lepe uspehe dosega pri gledali­
ški vzgoji. Svoje strokovno zna­
nje, ki ga pridobiva na vsakolet­
nih gledaliških seminarjih, pre­
naša na člane gledališke skupine, 
s katero uspešno pripravlja ra­
zlične šolske in javne prireditve. 
V svojem okolju je izredno de­
javna tudi kot samoupravljavka.

Vincenc Hrabar je dosegel po­
sebne uspehe zlasti pri zunajšol­
skih dejavnostih. Že več let skrbi 
za prometno vzgojo učencev. Po 
njegovi zaslugi je dejavnost 
prometnih krožkov postala mno­
žična, pri tem pa uspešno razvija 
samoupravno delovanje učen­
cev. Svoje delo na šoli povezuje z 
delom v občinskem Svetu za pre­
ventivo in vzgojo v cestnem 
prometu. Skupaj s sodelavci je 
uspešno pripravil šolsko in ob­
činsko tekmovanje Kajvešopro- 
metu. S pomočjo mentorjev na 
drugih šolah je zbudil zanimanje 
za prometno vzgojo med učenci 
osnovnih šol v občini. Vincenc 
Hrabar je ves čas dejaven tudi v 
družbeno-političnih in samou­
pravnih organih v šoli in zunaj 
nje.

Priznanja, ki so jih prejeli pe­
dagoški delavci, dokazujejo, da 
večletno požrtvovalno delo z 
mladimi vendarle ni ostalo neo­
pazno v širšem okolju. Taka 
priznanja so hkrati tudi spod­
buda za nadalnje delo, res pa je 
tudi to, da bi potrebovali učitelji 
še več različnih spodbud. 
MIRJAM MARČIČ

poslej že 29 priznanj
___________

Izobraževalna skupnost Litija 
'"'Je leta 1975 uvedla in prvič pode- 

priznanja delavcev v vzgoji, 
raževanju in kulturi. Vsako 

1 — pripravi srečanje z eno odki leto
c IjZ®0ino~’zo^ra^evalnih organi- 
l‘*arij; letošnje srečanje je bilo v 

•5/PSnovn’ Franc Rozman-
'/'fl ane v Šmartnem.
' Po uvodne' i pozdravu gostite- 
nl W je o zoajšnjem položaju 
1 ■ 2goje in izobraževanja v občini
■v/tfSpregovoril predsednik Skupš- 
*/vne Izobraževalne skupnosti Li- 
, Tja Tone Sveršina. Nato je pode- 
/"T1 Priznanja, ki so jih letos preje- 
edili: Neža Blaznik, predmetna uči- 
■'"^Nljica slovenskega jezika na 

^novni šoli Dušana Kvedra- 
;‘°niaža v Litiji, Jože Dobravec,

učitelj v litijski glasbeni šoli, He­
lena Gril, učiteljica razrednega 
pouka iz Litije in Jožica Haupt­
man, učiteljica razrednega 
pouka na Osnovni šoli Franža 
Rozmana-Staneta v Šmartnem.

Pevci šmarskega otroškega 
zbora so nato izvedli pester kul-' 
turni spored pod naslovom Dan 
na dan sij nam, sonce, nato pa se 
je začelo družabno srečanje.

Vsakoletna srečanja, za katera 
je dala pobudo pred osmimi leti 
Izobraževalna skupnost Litija, so 
se lepo uveljavila. Na njih so do­
slej podelili posameznikom že 29 
priznanj. Opažamo pa tudi, da so 
vsako leto bolje obiskana.

vaj{
i^OANJ

Nenavadno praznovanje 
tSneva republik®

______________________
^°Ieg tega> da so imeli ob 

^ j;,levu republike redne šolske 
trj^pslave, so se v Srednji mlekar- 

ih kmetijski šoli v Kranju 
■IniiJ>0rnr|di tudi nekdanjih hono- 

; ‘lrn>h sodelavcev in jih letoš- 
IeSa 7. novembra povabili na 

•L briško srečanje. Danes je 
intii laV dfugače, kot je bilo v letih 

■ti i ’ 1960 in 1970: tedaj so bili 
vC|telji, ki so ob svoji redni ob- 

pi eznosti poučevali še drugod, 
/ej° potrebni in zaželeni, po- 

i-rif> 00 v ttajhni dvo- ali trira- 
■ irec*n* šoli, ki je pošiljala po vsej 
; Jugoslaviji izučene mlekarje. V 
: s. 01 z malo učenci ni bilo mogoče 
c 'ij aposliti učiteljev s polno obvez- 
Ju°stj0, ker ni bilo dovolj učnih

J Jtednja mlekarska in kmetij- 
]'riha 'ma v šolskem letu
vln, vpisanih 100 učencev,
Jt^bodnjih mlekarjev, 142 kme- 
' M "iCev 'n25 učencev v skrajšanem
fll samu- Vseh ie torei 267'
'vnbl^ ,Cm so se Pove(-’ah tudi pro- 

lemi glede prostora, zato imajo 
'•»'ltekaj oddelkov tudi v nekdanji 

ponovni šoli v Predosljah, ob­

vezni praktični pouk imajo mle­
karji v mlekarni v Kranju, kme- 
tijci pa v Kmetijsko-živilskem 
kombinatu Gorenjske in na pri­
vatnih kmetijah.

Na srečanju, ki je za šolske ko­
lektive v taki obliki redko, so 
zdajšnji delavci in učitelji radi 
prisluhnili nasvetom in dobrim 
željam tistih, ki so svojo službeno 
dolžnost že opravili, saj je pogo­
sto tako. da nanje marsikje po­
zabijo.

Srečanje je dobilo tudi slove­
sen ton, ko je 83-letni profesor 
Janko Zicherl prebral dolgo 
pesem prigodico o ljudeh, ki so 
dodali svoj kamenček v zgradbi, 
ki se ji pravi šolstvo. Dajali so, 
vzgajali in izobraževali in zdaj so 
zadovoljni, ko se srečujejo z 
mladimi, njihovimi nasledniki in 
jim priznajo, da so pripomogli k 
napredku.

Zmeraj znova se namreč potr­
juje stara resnica, da so človeški 
odnosi odvisni od ljudi: kakršne 
vzgojimo, taki soi 
ZLATA VOLARIČ

SOLKAN

Usmerjeno tudi 
v kulturne dejavnosti

Solkanska osnovna šola je že stavo starih predmetov, 6. d pri- 
doslej imela izredno bogato in kaz partizanske grafike ... in 
razvejano kulturno dejavnost. tako 27 oddelkov.
Številne kulturne skupine in Ne bo težav, kako počastiti 
krožki so dajali mnogim učen- kak spominski dan ali sodelovati 
cem možnost, da se v določeni z okoljem, 
veji kulturne dejavnosti še po- 26. oktobra so izvedli učenci 
sebno potrjujejo in usposobijo. prvi skupni kulturni dan. Vsi od 
Veliko je bilo prireditev na šoli, v 3. do 8. razreda so obiskali vse 
krajevni skupnosti in delovnih spomenike in spominske kraje 
organizacijah. Posamezni učen- NOB v svojem šolskem okolišu, 
ci, ki so povsod sodelovali, šobili Obisk spomenika so učenci ne- 
hudo obremenjeni. Dejavni pa katerih oddelkov povezali s po- 
so bili le nekateri sposobnejši hodom, do najbolj oddaljenih
učenci. Vsa dejavnost pa je po- krajev (Banjške, Trnovo,
tekala po ustaljenem vzorcu in ni Lokve) pa so se peljali z avtobu- 
dajala vsem učencem možnosti som.
za ustvarjalno kulturno delova- Ob spomeniku so jih pričakali 
nje. člani Zveze borcev, sorodniki

Ko je bi! letos sprejet Program padlih in žrtev NOB, predstav- 
življenja in dela osnovne šole in niki krajevnih skupnosti. Učenci 
so bile uvedene kulturne dejav- so se seznanili z dogodkom iz 
nosti frontalno od 1. do 8. razre- preteklosti, spomenik so narisali, 
da, je komisija za kulturo izde- opisali, naredili intervju s preži-^ 
lala nekatera izhodišča za kul- velim, spoznali oblikovalca spo- 
turno življenje šole. Te smernice menika, pisca besedil. Skratka — 
so sprejeli učitelji na pedagoški vsak učenec je ime! posebno na- 
konferenci in učenci v oddelčnih logo.
skupnostih. O teh spoznanjih, doživetjih in

Oglejmo si nekaj primerov, ki raziskovanjih bodo izdali temat- 
dokazujejo, da prihaja z novo sko številko šolskega glasila Sol- 
obliko v kulturno delovanje šole kanska sapica, 
tudi nova vsebina: Tako so vsi učenci z vsem spoš-

Prvič je bil uveden infonna- tovanjem počastili dan mrtvih, 
tivni dan za svobodne dejavnosti. Na komemoraciji pa letos niso
Učenci so se namreč doslej bolj sodelovali z recitacijami, ampak 
na slepo vpisovali v krožke. Ker so na grobnico padlih položili ko-
prej niso poznali dela, so mnogi renino, vejo in cvet. V jeziku 
dejavnost opustili. Letos so na cvetja so to simboli, ki pomenijo 
dan pionirjev, 29. septembra, navezanost na domačo zemljo,
lahko spoznali mentorja, delo dolgo življenje in veselje nad živ-
posameznega krožka ali skupine, Ijenjem.
imeli so možnost sodelovati pri V mesecu novembru so se 
načrtovanju dejavnosti. Vsak oddelčne skupnosti aktivno pri- 
mentor je s skupino »starih« pravljale na praznovanje 40. 
učencev pripravil pregled dejav- obletnice Avnoja. Dobile so po- 
nosti, učencem je dajal pojasnila, sebne literarne, glasbene, li- 
skupaj so se dogovorili za način kovne in zgodovinske naloge, 
dela. Informativni dan je izredno Učenci iščejo po literaturi, obi- 
uspel, čeprav je bilo za pregled skujejo knjižnico in natančneje 
celotne dejavnosti premalo časa. spoznavajo umetniška dela s te- 
Učenci so se potem v oddelčni matiko NOB. Pazljivo prebirajo 
skupnosti vpisali v dejavnost, ki dnevne časopise in revije. Vse, 
jih zanima. kar primernega najdejo, prepiše-

Sprejet je bil sklep, da bo letos jo, preslikajo, izrežejo in sproti 
vsaka oddelčna skupnost pripra- lepijo na oglasne deske v razre- 
vila eno prireditev. Komisija za du.
kulturo je pripravila nekaj pred- Na praznični dan, 25. novem- 
logov, ki so oddelkom rabili bra, bodo v posebnem kvizu, ki
samo kot možen zgled, na pri- bo voden po šolskem radiu, so-
mer Ponarodele pesmi NOB ju- delovali in tekmovali v znanju in
goslovanskih narodov, Razstava, ustvarjalnosti.
Stare, pozabljene narodne Od 1. septembra do 25. no- 
pesmi, Glasbeni kviz, Družabne vembra so posamezne kulturne
igre, uganke in zanke, Namiš- skupine sodelovale pri priredi-
Ijeni intervju z znano osebnostjo, tvah ob krajevnem prazniku, na
Pripoved ob diapozitivih. Pustni zborovanju ribičev, na srečanju
običaji. starih krajanov, na podelitvi

Vsak oddelek se je odločil za priznanj krvodajalcem, 
eno od dejavnosti, ki jo bo prika- Medtem ko potekajo dejavno- 
zal ob ustrezni priložnosti (spo- sti v oddelčnih skupnostih, de-
minskem dnevu ali drugem kul- lajo na šoli tudi številne kulturne
turnem dogodku). skupine: dva pevska zbora, liit-

Oddelek 7. a je že pripravil kovna skupina, folklora, gledali-
prireditev: Kdor ima vsak dan ška skupina, plesni krožek, dva
kruh, je bogat in z njo nastopi! ob likovna krožka, mladi dopisniki,
koncu tedna otroka. uredništvo šolskega glasila.

Oddelek 2. a pripravlja izvirno Tudi vse te skupine bodo imele 
otroško prireditev ob sprejemu med šolskim letom dovolj mož-
cicibanov v pionirsko organizaci- nosti. da v javnosti prikažejo
jo; 7. c se je odloči! za pantomi- svoje delo. Vse pa se bodo preti­
mo, 7. b za glasbeni kviz; 8. a za stavile na skupni prireditvi, 8. fe-
prikaz kitajske poezije, 8. c za bruarja. 
vaje v slogu, 6. c pripravlja raz- MARICA NAKRST

CELJE

Društvo, ki povezuje 
vse prosvetne delavce

V celjski občini so na skupščini 
Društva pedagoških delavcev 
ovrednotili svoje enoletno delo­
vanje. Eno leto dela seveda še ni 
veliko, za celjske prosvetne de­
lavce pa je bilo zelo pomembno. 
Društvo po svoji sestavi, organi­
ziranosti in vsebini dela ni po­
dobno drugim društvom, ki delu­
jejo po Sloveniji. Posebnost je že 
v tem, da so vanj včlanjeni vsi 
prosvetni delavci, ki so zaposleni 
v vrtcih, osnovnih, srednjih in vi­
sokih šolah, andragogi v združe­
nem delu, upokojeni prosvetni 
delavci in študentje Pedagoške 
akademije v Celju. Tako zdru­
žuje to društvo več kot tisoč čla­
nov, Njegova druga značilnost jc

ta, da vsebina dela ni usmerjena 
samo v usposabljanje in sezna­
njanje prosvetnih delavcev z no­
vostmi na pedagoškem področju, 
temveč da v društvu sproti oce­
njujejo vsebinske in ekonomske 
značilnosti razmer, v katerih de­
lajo prosvetni delavci. To oce­
njevanje je tem pomembnejše, 
ker v občinah, kjer je šolstvo 
tako razvejano kot v Celju, ni or­
gana, ki bi družbeno, splošno pa 
tudi osebno zanimanje usklaje­
val in povezoval v korist vseh. 
Takšna organiziranost je v Celju 
pripomogla, da so delavci bolje 
poučeni o vzgojno-izobraževal- 
nih vsebinah v celotnem vzgoj- 
no-izobraževalnem sistemu.

dopisniki
poročajo

Na skupščini so menili, da je 
bilo delo v celjski občini v prete­
klem letu kljub začetnim teža­
vam zelo dobro in uspešno. Res 
je, da ni potekalo neprekinjeno, 
res pa je tudi to, da so nekatere 
dejavnosti veliko pripomogle k 
uveljavljanju nekaterih stališč na 
vzgojno-izobraževalnem po­
dročju ter s tem tudi k ugledu 
učitčljev. Med dejavnostmi izpo-. 
stavimo samo tri:

Organizacija prosvetnega 
tedna ima dve posebnosti. 
»Dan« je v resnici trajal več dni, 
na katerih so sodelovali vsi učite­
lji in vzgojitelji, in druga — sre­
čali so se vsi učitelji osnovnih in 
srednjih šol po strokovnih pred­
metnih področjih. Na teh sestan­
kih aktivov so učitelji seznanjali 
drug drugega z vsebino ožjega 
predmetnega področja in izpo­
stavili probleme, s katerimi se 
ubadajo na tem področju v 
osnovnih in srednjih šolah.

In druga dejavnost: prvič so se 
v Celju organizirano srečali vsi 
upokojeni vzgojitelji in učitelji 
zunaj šol.

Tretja posebna akcija društva 
v minulem letu je bil sestanek 
najpomembnejših političnih in 
samoupravnih funkcionarjev 
vrtcev in šol, ki je bil v začetku 
septembra, na njem pa so obrav­
navali nepretehtane republiške 
stabilizacijske predloge.

Tudi program za novo šolsko 
obdobje je skrbno sestavljen. 
Razdeljen je na tri področja: na 
strokovno pedagoško, družbe- 
no-gospodarsko in organizacij­
sko.. Iz tega bogatega programa 
naj ob ustaljenih nalogah ome­
nimo tele: v tem obdobju bo 
skrb namenjena predvsem po­
vezavi med vzgojno-varstvenimi

organizacijami in razredno 
stopnjo osnovne šole. Snidenje 
med vzgojiteljicami male šole in 
elementarkami je zelo po­
membno, pa vendar preozko 
glede na pomen, ki ga imajo 
vzgojiteljice in učiteljice na ra­
zvoj mlade osebnosti. Društvo 
bo organiziralo poseben seminar 
za člane — starše v svetih šol, 
poseben pogovor pa bodo pri­
pravili tudi za mentorje mladin­
skih organizacij na šolah. Zelo 
razveseljivo je, da bodo v celjski 
občini podeljevali posebno pe­
dagoško priznanje, ki bi ga radi 
poimenovali po Franu Rošu. Ta 
priznanja bodo namenjena naj- 
prizadevnejšim posameznikom 
in skupinam pa tudi večjim or­
ganizacijam, ki so se izkazale na 
vzgojno-izobraževalnem po­
dročju. Glavna tema na nasled­
njem snidenju prosvetnih delav­
cev bo: Kultura v ožjem pomenu 
v našem vzgojno-izobraževal­
nem sistemu. O tem imajo ve­
liko povedati tako v vrtcih kot v 
osnovnih, srednjih in visokih 
šolah. Omenimo še, da se bodo 
decembra srečali vsi upokojenci 
na osnovni šoli Slavka Šlandra, 
kjer bodo učenci pripravili rudi 
lep kulturen spored.

Dosedanje delo Društva pe­
dagoških delavcev v Celju in 
program za novo obdobje ka­
žeta neko novo delovno usmeri­
tev prosvetnih delavcev, ki bi jo 
bilo treba tudi širše ovrednotiti; 
morda bi to lahko storili Zveza 
pedagoških društev ali Zavod 
SRS za šolstvo, pa tudi sindikat. 
Več enotnosti in več pobud bi 
dalo verjetno boljše dosežke in 
prineslo več uspeha vsem vzgoji­
teljem in učiteljem na Sloven­
skem.
JOŽE ZUPANČIČ
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(Foto: J. Miklavc)
TITOVO VELENJE

Za večjo varnost otr
Ob prazniku občine Velenje 

so v Titovem Velenju odprli nov 
podhod pod prometno Kidričevo 
cesto. Le-ta razmejuje mestno 
središče (s centrom osnovnih in 
srednjih šol) in nanovo zgrajeno 
skupino stanovanjskih blokov, s 
šolo Veljka Vlahoviča in cen­
trom PTT. Podhod je posebno 
prilagojen predšolskim otrokom, 
šolarjem in starejšim občanom in 
invalidom.

Tako so prizadevanja, da bi 
odpravili prometno nevarno vo­
zlišče na območjih, kjer je veliko 
otrok, rodila lep uspeh; to pa je 
tudi cilj Sveta za preventivo in 
vzgojo v cestnem prometu pri 
Skupščini občine Velenje, ki je te 
dni prejel zlato plaketo za var­
nost v cestnem prometu. Podelil 
mu jo je beograjski časopis Poli­
tika ekspress.
JOŽE MIKLAVC

NOVOST

Knjiga o fugosiovanskem 
socialističnem patriotizmu

Celotno gradivo z nedavnega 
posvetovanja o jugoslovanskem 
domoljubju bo natisnjeno v 
knjigi RAZVIJANJE 1 NJE- 
GOVANJE JUGOSLOVEN- 
SKOG SOCIALISTIČKOG 
PATRIOTIZMA.

Knjigo, ki jo pripravljata 
Zvezni odbor sindikata in Sek­
cija prosvetnih časopisov ob de­
narni pomoči Sveta Zveze siiidi- 
kato'' Jugoslavije in Konference 
Zveze ;ociaiistične mladine Ju­
goslavije, bo izšla predvidoma do 
15. januarja 1984. Cena v pred­
naročilu: 360 din.

Knjiga o jugoslovanskem so­
cialističnem domoljubju bo po­

memben priročnik za vse pro­
svetne delavce, nepogrešljivo 
gradivo za njihovo izobraževanje 
in samoizobraževanje. Ker bo 
naklada omejena, priporočamo 
vodstvom vzgojno-varstvenih 
organizacij, osnovnih, srednjih 
in visokih šol ter drugih organi­
zacij in samim prosvetnim delav­
cem, da si jo zagotovijo pravoča­
sno, po prednaročninski ceni.

Naročila z natančnim naslo­
vom in navedbo števila izvodov 
pošljite na naš naslov: Prosvetni 
delavec, Ljubljana, Poljanski 
nasip 28. Takoj po izidu boste 
knjigo prejeli po pošti.
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naš
pravnik

Težave, kadar 
združujejo

V imenu enote družboslovno- 
jezikovne smeri Centra srednjega 
usmerjenega izobraževanja Jese­
nice, ki seže od I. aprila 1983 bo­
juje brez uspeha za svoje pravice, 
prosim vašo pravno službo za 
pomoč. Problem so izredno nizki 
osebni dohodki delavcev te enote. 
(Najvišji osebni dohodek je pri­
bližno 2!.000 din — take ali pa 
celo malo nižje osebne dohodke 
imajo tudi delavci, ki so tik pred 
upokojitvijo.)

1. aprila 1983 smo se tri sred­
nje jeseniške šole združile v eno­
ten Center srednjega usmerjenega 
izobraževanja (CSUI): Center 
srednjih šol Jesenice (družbo- 
slov no-jezikov na smerjj Šola za 
zdravstvene delavce in Železarski 
izobraževalni center (ŽIC). Na 
referendumu smo sprejeti statut, 
delamo po enotnem delovnem 
načrtu, delujemo v skupnih orga­
nih Centra itd. Finančno po­
dročje je enotno. Prihodki in 
odhodki se prikazujejo na istem 
računu. Razlika je le v izplačilu 
osebnih dohodkov. Skupnega 
pravilnika o delitvi osebnih do­
hodkov še nimamo in ga še nekaj 
časa ne bomo imeli, delo je za­
htevno in počasno. Vsaka od treh 
enot je torej plačana po svojem 
pravilniku. Razlike, ki so bile 
precejšnje že prej, ko so bile šole 
še samostojne, so postale zdaj ob 
enakih obveznostih z vsemi dru­
gimi delavci na novo ustanovlje­
nega Centra, še večje in vzrok re­
sničnemu nezadovoljstvu in slabi 
volji. Razlike r osebnih dohodkih 
se gibljejo od 1000 din do 4000 
din. Delavci družboslovno-jezi­
kovne smeri, ki smo r Centru v 
manjšini, smo poskusili že vse, da 
bi se la problem rešil. Za pomoč 
smo prosili osnovno organizacijo 
sindikata CSUI, Svet Centra, di­
rektorja in vodje CSUI, družbe­
nega pravobranilca samouprav­
ljanja, o svojem problemu smo 
pripovedovali Komiteju občinske 
konference ZKS, Občinskemu 
sindikalnemu svetu, predsedniku 
Izvršnega sveta občine Jesenice. 
V občinskem merilu smo naleteli 
na sočutno prikimavanje, v lastni 
organizaciji pa najpogosteje še na 
to ne. Vrtimo se v začaranem 
krogu in ne najdemo izhoda iz 
njega. Naš predlog, da bi Svet 
teni ra začasno zvišal točko (do 
sprejetja novega pravilnika) naše 
enote, iti bi se tako približali 
osebnim dohodkom drugih de­
lavcev, je bi! zavrnjen, češ da Svet 
('entra ne more zvišati točke le za 
eno enoto odloča lahko le za 
celotni Center. Družbeni pravo­
branilec samoupravljanja pravi, 
da nam ostaja le še možnost, da z 
referendumom pristopimo k pra­
vilniku nekdanjega ŽIC. Glede 
na mišljenje večine delavcev v 
Centru, da zajedamo njihov do­
hodek, dvomimo, da bo referen­
dum uspel. Pa tudi če bo, bo veljal 
le od datuma, ko bo sprejet. Naše 
pravice pd so, vsaj tako mislim, 
kršene uradno in po zakonu od L 
4. 1983. Sprašujemo:

I. Ali imamo pravico do po­
ravnave od I. 4. 1983 (tudi po 
novem pravilniku, če prej ne 
bomo enotni)?

2. AH je referendum, se pravi 
volja večine, ki v tem primeru ne 
razmišljajo preveč solidarno in 
humano, res edini način, da izbo­
jujemo načelo: Za približno 
enako delo približno enako plači­
lo.
MAGDA CUNDRIČ
ODGOVOR

— Združitev treh delovnih 
organizacij — v vašem primeru 
treh dosedanjih samostojnih šol

Na vprašanja odgovarja Vili Veršaj. 
pomočnik predsednice Republiškega 
komiteja za vzgojo in izobraževanje 
ter telesno kulturo

se šole

v novo enovito delovno orga­
nizacijo pomeni statusno spre­
membo, pri kateri gre za prene­
hanje treh dosedanjih srednjih 
šol kot samostojnih pravnih oseb 
in za nastanek nove srednje šole, 
organizirane kot enovita delovna 
organizacija, ki v svoji sestavi 
nima temeljnih organizacij. Pra­
vilo je, da v takem primeru pre­
nehajo . veljati samoupravni 
splošni akti organizacij združe­
nega dela, ki so zaradi združitve 
prenehale, in jih nadomestijo 
samoupravni splošni akti nove 
delovne organizacije. Ker pa se 
ob sprejemanju odločitve o 
združevanju organizacij združe­
nega dela ponavadi še ne spre­
jemajo tudi vsi potrebni samou­
pravni splošni akti, s katerimi se 
urejajo posamezne pravice de­
lavcev nove delovne organizaci­
je, je treba v samoupravnem spo­
razumu o združitvi zaradi zago­
tovitve enakega družbeno-eko- 
nomskega položaja delavcev 
vseh organizacij združenega 
dela, ki se združujejo, določiti, 
kateri samoupravni splošni akti 
posamezne delovne organizacije 
se bodo uporabljali za vse de­
lavce nove delovne organizacije 
do sprejetja novih samouprav­
nih splošnih aktov. Pri tem je 
sicer mogoče za njene delavce 
podaljšati uporabo posamez­
nega samoupravnega splošnega 
akta organizacije združenega 
dela, ki je prenehala, vendar pa 
to lahko povzroči težave in mot­
it je v medsebojnih odnosih; to se 
je zgodilo tudi v vašem primeru. 
Takšno podaljšanje veljavnosti 
posameznih samoupravnih 
splošnih aktov organizacije 
združenega dela, ki je zaradi sta­
tusnih sprememb prenehala ob­
stajati, pa je mogoče le za dolo­
čen čas — začasno, dokler se do­
ločeni medsebojni odnosi delav­
cev v novi delovni organizaciji 
ne uredijo z njenim novim sa­
moupravnim splošnim aktom.

Glede uveljavljanja posa­
meznega samoupravnega sploš­
nega akta za nazaj pa moramo 
opozoriti, da po določbah 
Ustave in Zakona o združenem 
delu predpisi in splošni akti pra­
viloma ne morejo učinkovati za 
nazaj, pač pa le izjemoma in še 
to pod določenimi pogoji v 
skladu z zakonom, in sicer: 
kadar to dopušča narava odno­
sov (3. odstavek 577. člena Za­
kona o združenem delu), če se s 
tem ne posega v pravice tretjih 
oseb in če se s tem ne kršijo pri­
dobljene pravice delavcev na 
podlagi do tedaj veljavnih sa­
moupravnih splpšnih aktov. Iz 
prakse sodišč združenega dela in 
ustavnih sodišč izhaja, da lahko 
samoupravni splošni akti o 
osebnih dohodkih učinkujejo za 
nazaj samo za tekoče leto 
(končni obračun in izplačilo se 
opravi po zaključnem računu za 
posamezno leto), vendar pa se ta 
ne more omejiti samo na del de­
lavcev (npr. posamezne enote), 
pač pa mora veljati za vse de­
lavce iste organizacije združe­
nega dela. Delavci .v organizaci­
jah združenega dela morajo do­
ločiti osnove in merila za delitev 
sredstev za osebne dohodke s 
samoupravnim splošnim aktom, 
po izrecni določbi prvega od­
stavka 463. člena Zakona o 
združenem delu pa odločajo o 
tem samo z referendumom: zato 
takega akta ali njegovih spre­
memb in dopolnitev ni mogoče 
sprejeti z drugimi oblikamf.sa- 
moupravnega odločanja delav­
cev.

Božena Koren
Letošnjega julija smo se na 

pokopališču na Barbari pri Pre­
valjah poslovili od upokojene 
učiteljice Božene Koren.

Rodila se je leta 1920 v 
Šmartnem pri Litiji. Učiteljski 
poklic je začela spoznavati kot 
partizanska učiteljica, saj je 
prevzela prvo službo 1. marca 
1944 v partizanski osnovni šoli v 
Idrskem pri Kobaridu, kjer je 
ostala do konca avgusta 1945. 
Od septembra 1945 do leta 1948 
je delala v osnovni šoli Drežnica 
pri Kobaridu, februarja 1948 pa 
je prišla kot učiteljica priprav­
nica na Koroško. Zaposlila se je 
v osnovni šoli na Ravnah na Ko­
roškem.

Življenje jo je postavljalo 
pred mnoge preizkušnje.

Dvajset let ji je bilo, ko je 
okupator zasedel našo deželo. 
Vedela je, da se bo treba okupa­
torju upreti, in že leta 4943 je 
postala kurirka. Ker jo je so­
vražnik odkril, je pobegnila na 
Primorsko; tam se je z vso pre­
danostjo vključila v organizacijo 
partizanskega šolstva. Prestajala 
je mraz, lakoto in nenehen strah 
za svoje učence-varovance, ki jih 
je učila in vzgajala v najtežjih ra­
zmerah. Imela je neomajno voljo 
do življenja, veliko ljubezen do 
mladega rodu, domoljubje in 
vero v zmago naših borcev. Njen 
trud, s katerim je zavzeto oprav­
ljala delo partizanske učiteljice.

ni bil zaman. Skupaj s svojimi 
učenci in borci je dočakala svo­
bodo.

Po svobodi se je z vso življenj­
sko močjo oklenila svojega pe­
dagoškega poklica. Na Ravnah 
na Koroškem si je ustvarila dru­
žino in tu je ostala zvesta šoli vse 
do upokojitve leta 1978.

Bila je odlična elementarka. 
Težko bi našteli rodove, ki jih je 
naučila brati, pisati in računati. 
Desetletja se je razdajala za 
mlade, v delo.z mladino je vložila 
vse svoje bogate vsestranske iz­
kušnje in znanje. S svojim peda­
goškim navdušenjem, s svojo 
preprostostjo in skromnostjo je 
vse življenje delala za mladino. 
Bila je ena tistih učiteljic, ki so 
delale med nami tiho, prizadev­
no, požrtvovalno. Sodelavci smo 
se vedno radi obračali nanjo z 
zaupanjem, saj je znala prisluh­
niti in svetovati. Svoje bogate 
pedagoške izkušnje in znanje je 
bila vedno pripravljena prenašati 
na nas mlajše. Njene besede niso 
bile zveneče, bile pa so zmeraj 
pretehtane in tople. Znala je pri­
sluhniti človeškim stiskam in 
najti pravi odgovor in nasvet.

Hvaležni smo ji za njeno dol­
goletno pedagoško delo. ' 
NJENI NEKDANJI 
SODELAVCI 
Osnovne šole 
Prežihovega Voranca 
Ravne na Koroškem

Pavla Colja
Težko je z besedami izraziti 

bolečino, ki jo občutimo, in te­
snobo, ki nam stiska grla ob 
misli, da je bila kolegica Pavla še 
pred dobrim mesecem med nami 
v šoli.,Ne moremo se sprijazniti s 
trpko resnico, da jo je zahrbtna 
bolezen tako zgodaj in tako hitro 
iztrgala družini, sorodnikom, 
učencem in nam, sodelavcem.

,Še ob njenem rojstnem dnevu 
smo tiho Upali, da se bo vrnila...

Rodila se je pred 42 leti v Ka- 
njem dolu, kjer je obiskovala 
osnovno šolo. Takratni učitelj v 
Kanjem dolu je kmalu ugotovil 
njeno nagnjenje za pedagoško 
delo in ji priporočil, naj nada­
ljuje šolanje v Črnem vrhu. Ni 
bilo lahko vsak dan, posebno po­
zimi, prihajati peš iz Kanjega 
dola v Črni vrh v nižjo gimnazijo. 
Pavia je med prvimi vaščani 
odšla v srednjo šolo. Po petih 
letih šolanja na tolminskem uči­
teljišču se je leta 1963 vsa srečna 
vrnila in na zadloški šoli začela 
svoje pedagoško delo. Kot učite­
ljica začetnica si je nabirala prve 
pedagoške izkušnje v kombini­
ranih oddelkih dopoldanskega in 
popoldanskega pouka in oprav­
ljala številne druge obveznosti v 
šoli in na vasi. Leta 1967 je prišla 
na osnovno šolo v Črnem vrhu. Z 
vztrajnostjo in ljubeznijo do

otrok se je posvetila delu v 
novem okolju.

Kadarkoli je delala z učenci, se 
je znala posvetiti vsakemu pose­
bej. Ker je bila domačinka, je 
zelo dobro poznala vse otroke, 
zato je tistim, ki so imeli težave, 
namenila še posebno pozornost. 
Že v tretjem razredu je učence 
uspešno uvajala v samoupravne 
odnose, jih spodbujala k tovari­
ški in medsebojni pomoči, jih 
učila kritično vrednotiti izpol­
njene naloge in navajala na od­
govornost.

Pri gospodinjskem krožku je 
bilo zmeraj veliko učenk. V pri­
jetnem ozračju je prenašala 
nanje svojo ljubezen do dela. 
Vsakoletne razstave ob koncu 
šolskega leta, kjer so bili prika­
zani številni in raznovrstni iz­
delki ročnih del, pa so dokazova­
le, da so prizadevanja rodila 
uspeh.

Več let je bila predsednica 
osnovne organizacije sindikata 
in zadnje čase tudi članica pred­
sedstva občinskega sindikalnega
Sveta.

Povsod v šoli je zavzeto sode­
lovala, zato bomo drago kolegico 
Pavlo vsi zelo pogrešali.

V imenu sodelavcev 
JOŽICA KRAPEŽ

Vabilo_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Z dajanjem svoje krvi lahko naredite najv eč, kar lahko ,st°ri človek 
za sočloveka. Zato vas pričakujemo na krvodajalski akciji.
Prijave sprejema občinski odbor Rdečega križa, v delovnih organi­
zacijah pa aktivist RK, odgovoren za krvodajalstvo.
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Pavla Tadina
Novembra smo se za vedno 

poslovili od ugledne delavke s 
področja predšolske vzgoje 
Pavle Tadina — vzgojiteljice in 
dolgoletne ravnateljice Vzgoj- 
no-varstvene organizcije na 
Bledu in v Radovljici. Le nekaj 
let je uživala zasluženi pokoj, ki 
ga je prekinila težka, neusmi­
ljena bolezen.

Vsi, ki smo poznali Pavlo Ta- 
dinovo, smo v njej čutili močno 
pedagoško osebnost. Od nje se je 
bilo mogoče veliko naučiti: na­
čelnosti in osebne skromnosti; 
prepričanja, da ljubezen do 
otrok za dobro delo ne zadošča, 
ker je potrebno tudi znanje; da je 
treba moralno in delovno vzgojo 
pojmovati tako kot druge vrste 
vzgoje; da praktieizem hudo 
ovira doseganje trajnejših 
vzgojnih uspehov — zato je pri­
prava na delo ena od najpo­
membnejših prvin vzgojitelje­
vega dela; da je zmeraj treba vi­
deti posameznega otroka, po­
sebno tistega, ki je prizadet v ka­
kršnem koli pomenu besede.

Pavlo Tadinovo je odlikovalo 
tudi to, da se je rada lotevala no­
vosti, ki še niso bile uhojene v 
praksi. Omenimo le združitev 
vrtcev v radovljiški občini, širje­
nje oddelkov priprave na šolo, 
uresničevanje Zakona o združe­
nem delu. Takšna osebnostna 
usmerjenost je zahtevala ne­
nehno družbeno-politično de­
javnost, ki se je kazala zlasti v ra­
zvijanju samoupravnih odnosov 
v delovni organizaciji, v skupno­
sti otroškega varstva radovljiške 
občine, kjer se je zavzemala za 
širjenje predšolske vzgoje za vse 
otroke, v Skupnosti vzgojnovar- 
stvenih organizacij Slovenije, 
kjer je kot članica izvršnega od­
bora veliko pripomogla k sistem­
skemu urejanju življenja in dela 
vzgojno-varstvenih organizacij, 
v Žvezi prijateljev mladine, kjer 
je kot človek, ki pozna otroke.

Marta Povh
Letošnjega 13. oktobra smo se 

učenci in delavci Doma za 
učence Majde Šilc Novo mesto 
nepričakovano in mnogo prez­
godaj poslovili od vzgojiteljice 
Marte Povh.

Prihodnje leto bi minilo 20 let, 
odkar je začela delati v Domu. 
Dvajset let težkega, vendar le­
pega dela z mladino. Vzgajati in 
usmerjati mlade ljudi, se z njimi 
pogovarjati in razumeti njihove 
želje, potrebe in žalost, spozna­
vati njihove skrivnosti... Vse to 
je Marta Povh zgledno opravlja­
la.

Rodila se je v Travniku pri Lo­
škem potoku. Zapisala se je pe­
dagoškemu delu, saj se je že leta 
1955 fio končanem učiteljišču 
zaposlila kot učiteljica na osnovni 
šoli Brusnice pri Novem mestu, z 
vzgojnim delom pa je začela leta 
1964 v težkih delovnih razme­
rah, v starem Domu v Šmihelu. 
Ob delu je končala domsko 
vzgojo na Pedagoški akademiji v 
Ljubljani.

Kako pestro je bilo njeno delo, 
lahko vidimo, če' se ,spomnimo 
samo nekaterih področij njenega 
vzgojnega dela, na katerih je bila 
mentorica v zadnjih nekaj letih:

veliko prispevala k vlogi in 1 
menu pionirke organizacije.

Življenjska'pot Pavle Tadi 
se je začela leta 1927 v slovens 
zavedni družini v Mariboru. L 
1941 je bila s starši izpostavlja 
okupatorjevemu nasilju, bila]1 
zaporu, nato pa so jo preselil 
Srbijo.

Po vojni je opravila pedagoš 
tečaje pri mariborskem učitelj 
ču, nato je delala na raznih < 
lovnih mestih, kjer jo je druž 
najbolj potrebovala: na Osno1 
šoli Dravograd, v Domu igre 
dela na Vinskem vrhu v Ljut 
meru in v Šempetru na Krasu ^ 
vzgojiteljica partizanskih siro

Leta 1950 so jo poslali 
Koper, kjer je vodila slovert 
vrtec v takratni coni B. V tč 
času je opravila'diplomo in stt 
kovni izpit za vzgojiteljico pre 
šolskih otrok. Iz Kopra so jo U 
1952 premestili v Ljubljano, kj 
je imela hospitacijske nastope 
dijakinje vzgojiteljske šole. 1 
leta 1953 je delala na Gorel 
skem, najprej na Bledu in nab 
Radovljici. V tem času je b 
tudi pedagoška svetovalka 
predšolsko vzgojo pri Zavodu 
pedagoško službo Jesenice. P1 
njenim vodstvom so vrtci v t 
dovljiški občini dosegli taksi 
strokovno raven, da so njiho 
dosežki v marsičem vplivali ^ I 
tovrstno delo vsega gorenjskejjgj 
območja.

Za svoje delo je dobila toval_ 
šica Tadinova priznanje občiij' 
Radovljica in republiško priznl 
nje Zveze društev pedagoški 
delavcev Slovenije.

Na pogrebu ji je v slovo sprl 
govorila mlada vzgojiteljica. Bi! 
je simbolično, saj je Pavla Ta<| 
nova vzgojila veliko vzgojitelji 
ki prenašajo njene strokovne ij 
kušnje in izbrušeno človečni 
na najmlajše.

sr

H

DELAVCI VVO GORENJSK

domska skupnost učence 
marksistični krožek, ročna del 
kadrovska komisija, komisija! 
učne in delovne navade, šahovs 
krožek, folklora, filatelija, url 
janje domskega vrta. Še | 
lahko naštevali področja, ki ' 
jih je tako zavzeto lotevali 
Poleg tega je našla tudi čas za oi| 
govornejše družbeno-političij 
funkcije v Domu in zunaj njegj 
bila je predsednica aktiva d1* 
lenjskih' vzgojiteljev, dolgolet 
predstavnica dolenjskih domo'( 
Skupnosti domov Slovenije, z d 
zavzeto je delala na območju d 
urejanju nove domske doki 
mnetacije v, letih 1976—197 
Vse te obveznosti je opravlja 
zelo odgovorno.

Delo z mladimi ji je pomeni' 
več kot samo dolžnost, saj vel 
krat tudi prostih dni ni mogla p1] 
svetiti svojim najbližjim — svoj 
družini. Pri'svojem dolgoletno! 
pedagoškem delu, ki ga je imej 
rada, ji ni nikoli zmanjkalo op1! 
mizma in idej. Spomin nanjo I 
živel v vseh, ki smo jo poznali i" 
njo sodelovali.
UČENCI IN DELAVCI 
DOMA MAJDE ŠILC 
NOVO MESTO

Šolska televizija
Od 13. 12. do 27. 12. 1983
Premiera Ponovitev Ciklus Oddaja Trajani'

_j
13. 12. 15. 12. Vesolje , Biues za

rdeči planet 57 min. 40 s^
20. 12. 22. 12. Poklicno Gradbeništvo — 

usmerjanje začetna dela 29 min. 35 sel
27. 12. 29. 12. Popotnik

pripoveduje 57 min. 50 sel
JLA

Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo­
braževanja in znanosti ter izo­
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni de­
lavec: predsednik Aleš Golja, Bo­

gdan Čepič, Tea Dominko, Leopold 
Kejžar, Franci Kržan, Marjana 
Kunej, Vida Nered, Albin Puclin, 
Alenka Pučko, Marija Skalar, Janez 
Sušnik, Jože Valentinčič, Viktor Žorž

Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner,, 
Marjana Kunej, Rudi Lešnik, Ba­
riča Marentič-Požarnik, Veljko

Troha, Jože Valentinčič, Marija 
Velikonja, Majda Vujovič 
Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Tea Do­
minko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28,tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104

Rokopisov in fotografij ne vra­
čamo. Letna naročnina znaša 
380 din za posameznike, 650 din 
pa za organizacije združenega 
dela in delovne skupnosti. Cena 
izvoda 20 din, pri povečanem 
obsegu pa 30 din. Študentje ima­
jo pri skupinskih naročilih po­
seben popust, številka tekočega 
računa: 50101-603-46509.

Tiska ČZP Ljudska pravica. 
ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega komi' 
teja za vzgojo in izobraževanje js 
časnik »Prosvetni delavec' 
prost temeljnega davka od prc 
meta proizvodov (glej 7. točko 1 
odstavka 36. člena zakona o ob' 
davčenju proizvodov in storitev'1 
prometu).


